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1 Einleitung	

Mit	 diesem	 Bericht	 stellen	 wir	 eine	 Grundauswertung	 der	 Befragungen	 von	 Besucher/innen	 ausgewählter	

Fußballstadien	 der	 ersten	 drei	 Ligen	 in	 Deutschland	 vor,	 die	 im	 Rahmen	 des	 Forschungsprojektes	 SiKomFan	

(Mehr	Sicherheit	im	Fußball	–	Verbessern	der	Kommunikationsstrukturen	und	Optimieren	des	Fandialogs)	von	

uns	durchgeführt	wurden.	Vertiefende	Auswertungen	erfolgen	im	Rahmen	weiterer	Publikationen.	Ziel	dieses	

Working	 Papers	 ist	 es,	 der	 interessierten	 Öffentlichkeit	 einen	 Überblick	 über	 die	 Ergebnisse	 zu	 geben,	

insbesondere	den	Personen,	die	uns	bei	der	Durchführung	der	Befragung	unterstützt	haben.	An	dieser	Stelle	

möchten	wir	uns	daher	bei	allen	Teilnehmerinnen	und	Teilnehmern	der	Befragung	und	den	Fußballvereinen,	

die	uns	die	Befragung	in	ihren	Stadien	erlaubt	haben,	herzlich	bedanken.	

	
2 Studienbeschreibung		

Ziel	 der	 quantitativen	 Befragung	 der	 Stadionbesucher/innen	 war	 die	 empirische	 Erfassung	 des	

Sicherheitsempfindens,	 der	 Sicherheits-	 und	 Freiheitsansprüche,	 der	 Sozialstruktur	und	der	 Fankultur	 zufällig	

ausgewählter	Stadionbesucher/innen	an	ausgewählten	Standorten	der	ersten	drei	deutschen	Fußballligen.	

Grundgesamtheit	 für	 die	 Auswahl	 der	 Befragungsstandorte	 waren	 alle	 Vereine	 der	 ersten	 drei	 deutschen	

Fußballligen,	die	 in	der	 Saison	2012/13	 (Projektantrag)	oder	 Saison	2013/14	 (Projektstart)	mindestens	 in	der	

dritten	 Liga	 vertreten	 waren.	 Aus	 dieser	 Gruppe	 wurden	 17	 Vereine	 so	 ausgewählt,	 dass	 eine	 möglichst	

gleichmäßige	Verteilung	nach	den	Kriterien	der	regionalen	Verteilung	und	Ligazugehörigkeit	erreicht	wurde.		

Je	Standort	wurden	die	Befragungen	in	der	Erhebungsphase	zwischen	Oktober	2014	und	Mai	2015	jeweils	an	

einem	 Spieltag	 am	 Wochenende	 durchgeführt.	 Zuvor	 wurden	 drei	 Pretests	 an	 zwei	 unterschiedlichen	

Standorten	durchgeführt,	um	Feldzugang,	Auswahlverfahren	und	Erhebungsinstrument	zu	überprüfen.	

Grundgesamtheit	 für	 die	 Befragung	 waren	 bei	 den	 ausgewählten	 Fußballspielen	 unabhängig	 von	 der	

Vereinszugehörigkeit	 sämtliche	deutschsprachigen	Stadionbesucher	ab	einem	Alter	von	14	 Jahren.	Personen,	

welche	im	oder	um	das	Stadion	herum	arbeiteten,	wurden	nicht	befragt.	Die	Auswahl	der	Zielpersonen	wurde	

über	 festgelegte	 Laufrouten	 und	 Zählregeln	 vorgenommen,	 um	 eine	 Zufallsstichprobe	 zu	 erreichen.	 Die	

Befragung	wurde	im	direkten	Außenbereich,	Umlauf	sowie	Innenraum	der	Stadien	durchgeführt.	In	den	Gäste-	

und	 VIP-Bereichen	 der	 Stadien	 konnten	 aus	 organisatorischen	 Gründen	 keine	 Befragungen	 durchgeführt	

werden.	 Die	 Erhebung	 wurde	 in	 Form	 von	 persönlichen	 Interviews	 mit	 einem	 standardisierten	 Fragebogen	

durchgeführt.	Die	durchschnittliche	Interviewdauer	lag	bei	knapp	zwölf	Minuten.	Insgesamt	konnten	an	den	17	

Standorten	2.622	Interviews	realisiert	werden.	 Im	Durchschnitt	konnten	154	Personen	pro	Stadion	interviewt	

werden.	 Je	 nach	 Standort	 variierte	 die	 Zahl	 der	 Interviews.	 So	 konnten	 in	 einem	 Stadion	 nur	 75	 Interviews	

realisiert	werden,	während	am	erfolgreichsten	Standort	256	Interviews	an	einem	Spieltag	durchgeführt	werden	

konnten.	An	 allen	 Standorten	wurden	20	bis	 25	 Interviewer	 eingesetzt.	Die	Ausschöpfungsquote	 lag	 je	 nach	

Standort	 zwischen	50	und	80	Prozent.	Zur	Kontrolle	der	Repräsentativität	der	Stichprobe	wurden	die	Anteile	

der	 Befragten	 im	 Steh-	 und	 Sitzplatzbereich	 mit	 den	 tatsächlichen	 Anteilen	 der	 Stadionbesucher/innen	 am	

Erhebungstag	 in	diesen	Bereichen	 verglichen.	Die	Abweichungen	 liegen	 in	einem	Bereich	 zwischen	3	und	25	

Prozentpunkten,	wobei	zwei	Drittel	der	Abweichungen	unter	10	Prozentpunkten	liegen.1	

																																																																				
1	Für	einen	Standort	liegen	keine	Besucherdaten	vor.	
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Tabelle	1:	Fallzahl	nach	Standorten	

	 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 1	 162	 6,2	 6,2	 6,2	

2	 212	 8,1	 8,1	 14,3	

3	 75	 2,9	 2,9	 17,1	

4	 144	 5,5	 5,5	 22,6	

5	 181	 6,9	 6,9	 29,5	

6	 130	 5,0	 5,0	 34,5	

7	 256	 9,8	 9,8	 44,2	

8	 139	 5,3	 5,3	 49,5	

9	 82	 3,1	 3,1	 52,7	

10	 217	 8,3	 8,3	 60,9	

11	 175	 6,7	 6,7	 67,6	

12	 103	 3,9	 3,9	 71,5	

13	 157	 6,0	 6,0	 77,5	

14	 154	 5,9	 5,9	 83,4	

15	 126	 4,8	 4,8	 88,2	

16	 174	 6,6	 6,6	 94,9	

17	 135	 5,1	 5,1	 100,0	

Gesamtsumme	 2622	 100,0	 100,0	 	
	

Methodische	Anmerkungen	

Die	folgenden	Ausführungen	beziehen	sich	auf	die	17	Standorte	der	Hauptuntersuchung.	Die	 im	Rahmen	der	

Pretests	 erhobenen	 Daten	 haben	 keinen	 Eingang	 in	 die	 Auswertung	 gefunden.	 Bei	 den	 im	 Fragebogen	

standardmäßig	verwendeten	Sechserskalen	waren	nur	die	beiden	Randkategorien	eins	und	sechs	benannt.	Den	

übrigen	Skalenwerten	war	auf	dem	Fragebogen	 lediglich	ein	numerischer	Wert	zugeordnet.	Um	eine	bessere	

Lesbarkeit	dieses	Tabellenbandes	zu	gewährleisten	und	das	Verständnis	der	dargelegten	Zahlen	zu	erleichtern,	

wurden	 nachträglich	 alle	 Skalen	 benannt,	 sodass	 sich	 Tabellenband	 und	 Fragebogen	 in	 diesem	 Punkt	

voneinander	 unterscheiden.	 Bei	 der	 Erhebung	 wurden	 zwei	 Split-Versionen	 des	 Erhebungsinstrumentes	

eingesetzt.	 Hieraus	 resultieren	 unterschiedliche	 Fallzahlen	 für	 die	 jeweiligen	Variablen.	 Fragebogenversion	A	

konnte	1.305,	Fragebogenversion	B	1.317	Personen	gestellt	werden.	Die	Anzahl	der	Fälle,	in	denen	eine	Frage	

aufgrund	 der	 unterschiedlichen	 Fragebogenversionen	 nicht	 gestellt	werden	 konnte,	 sind	 als	 fehlende	Werte	

entsprechend	 markiert	 („Frage	 nicht	 gestellt	 –	 Split“).	 Neben	 den	 beiden	 Fragebogenversionen	 A	 und	 B	

unterscheidet	 sich	 das	 Frageprogramm	 für	 zwei	 Standorte	 geringfügig	 von	 den	 anderen	

Erhebungsinstrumenten,	sodass	der	entsprechende	fehlende	Wert	(„Frage	nicht	gestellt	–	Split“)	z.T.	häufiger	

vergeben	worden	ist.	
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3 Zusammenfassung	der	Ergebnisse	

3.1 Soziodemographie	der	Stadionbesucher	

3.1.1 Persönliche	Merkmale	der	Befragten	

Die	untersuchten	 Fußballstadien	 sind	eindeutig	männlich	 charakterisiert.	Nur	 etwas	mehr	 als	 ein	 Fünftel	 der	

Befragten	waren	Frauen	(vgl.	Tabelle	2).	Fans	sämtlicher	Altersgruppen	besuchen	Fußballspiele.	Schwerpunkte	

lassen	sich	nur	schwer	ausmachen.	Ältere	Zuschauer	über	65	Jahre	machen	den	geringsten	Teil	der	Fans	aus.	

Nur	jeder	zwanzigste	Fan	ist	dieser	Gruppe	zuzuordnen.	Knapp	ein	Drittel	der	Befragten	ist	zwischen	16	und	29	

Jahre	 alt.	 Am	 häufigsten	 kommen	 Personen	 zwischen	 30	 und	 49	 Jahren	 vor,	 welche	 rund	 zwei	 Fünftel	 der	

Stichprobe	ausmachen	(vgl.	Tabelle	3).	Die	Altersgruppen	sind	bei	Frauen	und	Männern	jeweils	nahezu	gleich	

verteilt.	 Nur	 in	 Ausnahmefällen	 haben	 Fußballfans	 einen	Migrationshintergrund.	 Nur	 rund	 jeder	 zwanzigste	

Befragte	 ist	 selbst	 nach	 Deutschland	 eingewandert	 oder	 stammt	 aus	 einer	 Familie	 mit	Migrationserfahrung	

(vgl.	 Tabelle	 4).	 In	 der	 Stichprobe	 überwiegen	 erwerbstätige	 Personen,	 welche	 mehr	 als	 zwei	 Drittel	 der	

Befragten	ausmachen.	Alle	übrigen	Erwerbsstatus	machen	weniger	als	ein	Zehntel	der	untersuchten	Zuschauer	

aus.	 Lediglich	 Studierende	und	 verrentete	 bzw.	 pensionierte	 Personen	weisen	 leicht	 erhöhte	Werte	 auf.	 Am	

seltensten	 sind	 Hausfrauen	 bzw.	 -männer	 sowie	 sonstige	 Erwerbsstatus	 zu	 verzeichnen	 (vgl.	 Tabelle	 5).	 Die	

untersuchten	Schüler/innen	besuchen	 in	der	Mehrzahl	ein	Gymnasium.	Ebenfalls	häufig	genannt	wurden	die	

Realschule	 sowie	 sonstige	 Schulformen.	 Am	 seltensten	 kommen	 Schulformen	 vor,	 welche	 auf	 einen	

vergleichsweise	niedrigen	Schulabschluss	vorbereiten	(vgl.	Tabelle	6).	

	

3.1.2 Struktur	der	Erwerbstätigen		

Die	 befragten	 Erwerbstätigen	 sind	 zu	mehr	 als	 zwei	Dritteln	 angestellt.	 Hierbei	 überwiegen	Beschäftigte	mit	

qualifizierten	 bzw.	 hochqualifizierten	 Tätigkeiten.	 Rund	 jeder	 siebte	 Befragte	 ist	 Arbeiter/in.	 In	 dieser	

Subgruppe	 überwiegen	 gelernte	 und	 Facharbeiter/innen.	 Selbstständige	 Personen	machen	 etwa	 ein	 Zehntel	

der	 Stichprobe	 aus.	 Schwerpunkte	 hinsichtlich	 der	 Betriebsgröße	 sind	 an	 dieser	 Stelle	 nicht	 auszumachen.	

Beamtinnen	und	Beamte	sind	selten	vertreten	und	kommen	meistens	aus	den	Laufbahnen	des	mittleren	bzw.	

gehobenen	 Dienstes.	 Das	 Bildungsniveau	 scheint,	 was	 den	 höchsten	 Schulabschluss	 angeht,	 in	 der	

untersuchten	 Stichprobe	 relativ	 hoch	 zu	 sein.	 Auf	 der	 einen	 Seite	 verfügt	 fast	 niemand	 der	 erwerbstätigen	

Befragten	über	keinen	Schulabschluss.	Auf	der	anderen	Seite	besitzt	fast	ein	Drittel	der	Befragten	allgemeine	

Hochschulreife	bzw.	das	Abitur.	Noch	häufiger	kommen	lediglich	Realschulabschlüsse	vor	(vgl.	Tabelle	7	-	10).	

	

3.1.3 Haushaltsmerkmale	

Am	 häufigsten	 leben	 die	 Befragten	 in	 Großstädten	mit	mehr	 als	 100.000	 Einwohnern.	 Dieser	 auf	 rund	 zwei	

Fünftel	der	Fans	zutreffende	Befund	ist	mutmaßlich	der	Auswahl	der	Untersuchungsstandorte	geschuldet.	Über	

ein	Viertel	der	Befragten	lebt	auf	der	anderen	Seite	in	ländlichen	Gegenden	mit	weniger	als	5.000	Einwohnern.	

Ein	weiteres	Fünftel	 sowie	ungefähr	ein	Achtel	der	Befragten	 leben	 in	Klein-	bzw.	Mittelstädten	 (vgl.	 Tabelle	

11).	Mehr	als	die	Hälfte	der	Befragten	lebt	in	kleinen	Haushalten	mit	ein	oder	zwei	Bewohnern.	Haushalte	mit	

fünf	oder	mehr	Mitgliedern	 sind	 selten	und	machen	weniger	als	ein	Zehntel	der	Stichprobe	aus	 (vgl.	 Tabelle	

12).	 In	 über	 zwei	 Dritteln	 der	 Haushalte	mit	mehr	 als	 einem	Haushaltsmitglied	 leben	 keine	 Kinder	 unter	 14	

Jahren.	Sind	Kinder	im	Haushalt	vorhanden,	handelt	es	sich	typischerweise	um	vergleichsweise	wenige	Kinder.	
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Mehr	 als	 vier	 Kinder	 unter	 14	 Jahren	 konnten	 in	 keinem	Haushalt	 beobachtet	werden	 (vgl.	 Tabelle	 13).	 Die	

Einkommensstruktur	 der	 Haushalte	 gestaltet	 sich	 heterogen.	 Am	 häufigsten	 wurden	 Einkommen	 zwischen	

2.000	 und	 unter	 3.000	 Euro	 berichtet.	 Sowohl	 niedrige	 Einkommen	 von	 unter	 500	 Euro	 als	 auch	 hohe	

Einkommen	von	mindesten	7.500	Euro	sind	am	seltensten	zu	verzeichnen.	Mehr	als	die	Hälfte	der	Haushalte	

verfügt	über	ein	Nettoeinkommen	von	unter	3.000	Euro	(vgl.	Tabelle	14).	

	

3.2 Stadionbesuch	

3.2.1 Heimspiele	

Bei	den	befragten	Zuschauern	handelte	es	 sich	 in	der	überwiegenden	Mehrheit	um	Anhänger	der	 jeweiligen	

Heimmannschaft.	Gästefans2	und	neutrale	 Zuschauer	machen	 jeweils	 nur	einen	geringen	Anteil	 von	deutlich	

weniger	als	einem	Zehntel	der	Stichprobe	aus	 (vgl.	 Tabelle	15).	Das	am	häufigsten	von	den	Fans	 zur	Anreise	

genutzte	Verkehrsmittel	stellt	das	Auto	dar.	Mehr	als	die	Hälfte	der	Befragten	hat	angegeben,	u.a.	mit	diesem	

Verkehrsmittel	 angereist	 zu	 sein.	 Rund	 ein	Drittel	 der	 Befragten	 hat,	 zumindest	 teilweise,	 auf	 Angebote	 des	

öffentlichen	Nahverkehrs	zurückgegriffen.	Hierzu	lässt	sich	auch	das	Zehntel	der	Befragten	zurechnen,	welches	

die	 Bahn	 genutzt	 hat.	 Alle	 übrigen	Verkehrsmittel	weisen	 nur	 geringe	Häufigkeiten	 auf	 (vgl.	 Tabelle	 16).	Die	

Mehrzahl	der	Fans	besucht	sehr	häufig	Heimspiele	des	eigenen	Vereins.	Ungefähr	die	Hälfte	der	Befragten	hat	

angegeben,	(fast)	alle	Heimspiele	zu	besuchen.	Dem	gegenüber	steht	ein	Viertel,	welches	seltener	als	fünf	Mal	

pro	 Saison	 oder	 nie	 ins	 Stadion	 geht	 (vgl.	 Tabelle	 17).	 Der	 Stadionbesuch	 besitzt	 eine	 ausgeprägte	 soziale	

Komponente.	Weniger	 als	 ein	 Zehntel	 der	 Befragten	 geht	 in	 der	 Regel	 alleine	 ins	 Stadion	 (vgl.	 Tabelle	 18).	

Minderjährige	 Kinder	 werden	 nicht	 allzu	 häufig	 mit	 ins	 Stadion	 genommen.	 Weniger	 als	 ein	 Drittel	 der	

Befragten,	 welche	 gemeinsam	 mit	 anderen	 Personen	 Fußballspiele	 besuchen,	 geht	 in	 Begleitung	 von	

minderjährigen	Kindern	ins	Stadion	(vgl.	Tabelle	19).	

	

3.2.2 Auswärtsspiele	

Zwischen	Heim-	und	Auswärtsspielen	sind	deutliche	Unterschiede	zu	beobachten.	Auswärtsspiele	werden	von	

der	 Mehrheit	 der	 Fans	 nur	 vergleichsweise	 selten	 oder	 gar	 nicht	 besucht.	 Fast	 vier	 Fünftel	 der	 Befragten	

besuchen	keine	oder	weniger	als	fünf	Auswärtsspiele	pro	Saison.	Personen,	welche	mindestens	die	Hälfte	aller	

Auswärtsspiele	besuchen,	machen	weniger	als	ein	Zehntel	der	untersuchten	Fans	aus	(vgl.	Tabelle	20).	Wenn	

die	Befragten	Auswärtsspiele	besuchen,	erwerben	sie	in	der	Mehrheit	Karten	für	den	Gästeblock.	Immerhin	ein	

Fünftel	der	„Auswärtsfahrer“	verfolgt	das	Spiel	von	anderen	Blöcken	 innerhalb	des	Stadions	aus.	Die	übrigen	

Auswärtsfans	 greifen	 sowohl	 auf	 Karten	 für	den	Gästeblock	 als	 auch	Kartenkontingente	 für	Heimfans	 zurück	

(vgl.	Tabelle	21).		

Die	 Anreise	 zu	Auswärtsspielen	weist	 deutliche	 Parallelen	 zur	 Anreise	 zu	Heimspielen	 auf.	 Das	 am	 stärksten	

genutzte	 Verkehrsmittel	 ist	 auch	 hier	 das	 Auto.	 Fast	 die	 Hälfte	 der	 Befragten	 hat	 entsprechende	 Angaben	

getätigt.	 Rund	 ein	 Drittel	 der	 Befragten	 nutzt	 überwiegend	 öffentliche	 Verkehrsmittel.	 Organisierte	 Fahrten	

sind	nur	für	etwa	ein	Achtel	der	Fans	der	Anreiseweg	der	Wahl	(vgl.	Tabelle	22).		

	
																																																																				
2	Wie	zuvor	geschildert	wurden	in	den	Gästebereichen	der	Stadien	keine	Interviews	durchgeführt.	Daher	
konnten	auch	fast	keine	Gästefans	befragt	werden.	



11	
	

3.2.3 Gründe	für	den	Stadionbesuch	

Die	 Gründe	 dafür,	 warum	 Menschen	 Fußballspiele	 besuchen,	 sind	 vielfältig.	 Von	 den	 abgefragten	 fünf	

unterschiedlichen	Möglichkeiten	fällt	die	Atmosphäre	im	Fußballstadion	am	schwersten	ins	Gewicht.	Fast	drei	

Vierteln	der	Befragten	ist	eine	gute	Atmosphäre	sehr	wichtig.	Darüber	hinaus	ist	den	meisten	Fans,	d.h.	jeweils	

mehr	 als	 der	 Hälfte,	 sehr	 wichtig,	 dass	 der	 eigene	 Verein	 gewinnt	 und	 darüber	 hinaus	 dem	 Zuschauer	 ein	

attraktives	Fußballspiel	geboten	wird.	 Im	Vergleich	hierzu	 ist	es	den	Befragten	weniger	wichtig,	beim	Fußball	

ihren	Alltag	vergessen	zu	können.	Auch	die	soziale	Komponente	des	Besuchs	von	Sportveranstaltungen	in	Form	

des	Aufeinandertreffens	mit	Freunden	und	Bekannten	nimmt	eine	geringere	Rolle	ein	und	ist	nur	etwas	mehr	

als	 einem	 Drittel	 der	 Befragten	 sehr	 wichtig.	 Nichtsdestotrotz	 sind	 alle	 abgefragten	 Gründe	 für	 den	

Stadionbesuch	 den	 Befragten	 eher	 wichtig.	 Ablehnung	 gegenüber	 den	 gestellten	 Items	 konnte	 nur	

vergleichsweise	selten	beobachtet	werden	(vgl.	Tabelle	23	-	27).		

	

3.2.4 Informationsverhalten	

Hinsichtlich	des	Informationsverhaltens	gilt	es,	zwischen	der	Informationsbeschaffung	vor	und	während	eines	

Fußballspiels	 zu	 differenzieren.	 Im	 Vorfeld	 eines	 Spielbesuchs	 werden	 von	 den	 Befragten	 nur	 selten	

Informationen	 zu	 besonderen	 Regeln	 am	 Spieltag,	 z.B.	 Parkplätze	 oder	 Stadionregeln,	 eingeholt.	

Interessanterweise	 sind	hier	 zwischen	Heimspielen	des	eigenen	Vereins	und	anderen	Spielen	der	ersten	drei	

Fußballligen	kaum	Unterschiede	zu	verzeichnen.	Zwar	informieren	sich	die	Zuschauer	bei	der	zuletzt	genannten	

Gruppe	 von	 Spielen	 etwas	 häufiger,	 die	 Unterschiede	 sind	 jedoch	marginal.	 Fast	 zwei	 Drittel	 der	 Befragten	

informieren	sich	vor	einem	Fußballspiel	in	beiden	Fällen	selten	oder	nie	(vgl.	Tabelle	28,	29).	

Hinsichtlich	 der	 Personen,	welche	die	 Zuschauer	 im	 Falle	 von	bei	 einem	Fußballspiel	 aufkommenden	 Fragen	

ansprechen	 würden,	 zeigen	 sich	 kaum	 nennenswerte	 Unterschiede.	 Ordner	 und	 andere	 Stadionmitarbeiter	

sowie	andere	 Stadionbesucher	würden	 jeweils	 rund	 zwei	Drittel	 der	Befragten	mit	hoher	Wahrscheinlichkeit	

ansprechen.	 Die	Mehrheit	 der	 Stadionbesucher	 würde	 gleichwohl	 auch	mit	 einer	 hohen	Wahrscheinlichkeit	

Polizeibeamte	ansprechen.	Bei	diesem	Item	fällt	jedoch	auf,	dass	rund	ein	Fünftel	der	Befragten	es	gleichzeitig	

auch	für	sehr	unwahrscheinlich	hält,	Polizisten/innen	um	Hilfe	zu	bitten	(vgl.	Tabelle	30	-	33).		

Über	Dinge,	die	mit	ins	Stadion	genommen	werden	dürfen,	fühlen	sich	die	Befragten	überwiegend	gut	bis	sehr	

gut	 informiert.	 Dasselbe	 gilt	 für	 Anfahrts-	 und	 Zugangswege	 zum	 Stadion.	 Schlechter	 hingegen	 ist	 es	 um	

Verspätungen	im	Nahverkehr	bestellt.	Zwar	fühlt	sich	auch	hier	die	Mehrheit	der	Befragten	zumindest	eher	gut	

informiert,	 allerdings	 sind	 im	Vergleich	 zu	 den	 anderen	 beiden	 Items	 zur	 Informiertheit	 negative	 Antworten	

deutlich	häufiger	zu	beobachten	(vgl.	Tabelle	34	-	36).	
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3.3 Akteure	im	Stadion	

3.3.1 Einstellungen	zu	den	beteiligten	Akteuren	

An	 der	 Durchführung	 eines	 Fußballspiels	 sind	 zahlreiche	 Akteure	 beteiligt.	 Die	 beste	 Meinung	 haben	 die	

Zuschauer	dabei	von	Fans	auf	den	Stehplätzen.	Weniger	als	jeder	zwanzigste	Befragte	hat	negative	Meinungen	

gegenüber	diesen	Personen	geäußert.	 Im	Gegenteil	hat	fast	die	Hälfte	der	Befragten	eine	sehr	gute	Meinung	

von	 diesen	 Fans.	 Fans	 auf	 den	 Sitzplätzen	werden	 zwar	mehrheitlich	 immer	 noch	 gut,	 jedoch	 schlechter	 als	

Fans	auf	den	Stehplätzen	beurteilt	(vgl.	Tabelle	37,	38).	Ultras	werden	sehr	unterschiedlich	beurteilt.	Zwar	hat	

die	 überwiegende	Mehrheit	 der	 Fans	 eine	 gute	Meinung	 von	dieser	 Fangruppe,	 es	 fällt	 jedoch	 auf,	 dass	 die	

Zustimmung	 im	 Vergleich	 zu	 den	 anderen	 abgefragten	 Akteuren	 weniger	 ausgeprägt	 ist	 und	 schlechte	

Meinungen	häufiger	vorkommen	(vgl.	Tabelle	39).	Aus	Perspektive	der	Fans	schneiden	DFB	und	DFL	von	den	

abgefragten	Akteuren	am	schlechtesten	ab.	Fast	die	Hälfte	der	Zuschauer	hat	eine	schlechte	Meinung	zu	diesen	

Verbänden	geäußert	(vgl.	Tabelle	42).		

Die	bei	 Fußballspielen	eingesetzten	Ordner	 sowie	die	Vereinsführung	des	 jeweiligen	 Lieblingsvereins	werden	

von	den	Befragten	überwiegend	positiv	gesehen	(vgl.	Tabelle	40,	41).	Das	Verhalten	der	Ordner	wird	von	den	

Fans	mit	deutlicher	Mehrheit	 als	meist	der	 Situation	angemessen	beurteilt.	Nur	 jeder	 zwanzigste	 Fan	 ist	der	

Ansicht,	dass	diese	zu	hart	durchgreifen	(vgl.	Tabelle	53).	Die	Anzahl	der	anwesenden	Ordner	wird	mehrheitlich	

als	 angemessen	 eingestuft.	 Nur	 kleine	 Teilgruppen	 der	 Befragten	 sind	 der	 Meinung,	 dass	 zu	 viele	 bzw.	 zu	

wenige	Ordner	anwesend	sind	(vgl.	Tabelle	54).		

Die	Polizei	wird	von	den	Fans	ebenfalls	überwiegend	gut	beurteilt.	Dies	gilt	sowohl	für	Polizei	im	und	auf	dem	

Weg	zum	Stadion	als	auch	 im	Allgemeinen.	Mehr	als	drei	Viertel	der	Fans	haben	mindestens	eine	eher	gute	

Meinung	von	der	Polizei	 im	und	auf	dem	Weg	zum	Stadion.	Die	Polizei	 im	Allgemeinen	schneidet	geringfügig	

besser	ab	(vgl.	Tabelle	43,	44).	Die	Fans	sind	sich	weitestgehend	einig,	dass	die	Polizei	im	und	um	das	Stadion	

des	 jeweiligen	 Lieblingsvereins	 herum	 zumeist	 der	 Situation	 angemessen	handelt.	Nur	 jeder	 zwanzigste	 Fan,	

dem	diese	 Frage	 gestellt	wurde,	 ist	 der	Meinung,	 dass	 die	 Polizeikräfte	 nicht	 hart	 genug	 durchgreifen.	 Dem	

gegenüber	steht	fast	ein	Sechstel	der	Befragten,	welches	der	Meinung	ist,	dass	das	Durchgreifen	der	Polizei	zu	

hart	ist	(vgl.	Tabelle	51).	Ähnlich	sieht	auch	die	Beurteilung	der	Quantität	der	Polizei	bei	Fußballspielen	aus.	Nur	

eine	Minorität	 ist	 der	 Ansicht,	 dass	 bei	 Heimspielen	 des	 Lieblingsvereins	 zu	 wenig	 Polizei	 anwesend	 ist.	 Im	

Gegenteil	 ist	 ein	 Fünftel	 der	 Befragten	 der	 Meinung,	 dass	 zu	 viel	 Polizei	 anwesend	 ist.	 Nichtsdestotrotz	

betrachtet	 die	 überwiegende	 Mehrheit	 der	 Fans	 die	 Quantität	 der	 Polizeieinsatzkräfte	 als	 vollkommen	

angemessen	(vgl.	Tabelle	52).	

Die	Fans	sind	sich	bis	auf	einige	wenige	Ausnahmen	einig,	dass	der	Fanblock	äußerst	wichtig	für	die	Stimmung	

im	 Stadion	 ist.	 Im	Rahmen	dessen	 gesteht	 eine	Mehrheit	 der	 Befragten	dem	Fanblock	 besondere	Rechte	 zu	

(vgl.	Tabelle	45,	47).	Hierzu	zählen	auch	Mitspracherechte	beim	Verein,	wobei	 in	diesem	Fall	die	Zustimmung	

weniger	stark	ausgeprägt	ist	als	bei	den	zuvor	genannten	Items	(vgl.	Tabelle	46).	Dabei	geht	es	den	Fans	nur	in	

geringerem	Maße	 darum,	 dass	 sich	 der	 Fanblock	 auch	 zu	 politischen	 oder	 gesellschaftlichen	 Fragen	 äußert.	

Zwar	 stimmt	 auch	 diesem	 Statement	 die	 Mehrheit	 der	 Zuschauer	 zu,	 jedoch	 ist	 die	 Befürwortung	 deutlich	

geringer	 ausgeprägt	 als	 bei	 den	 anderen	 abgefragten	 Items.	 Generell	 sind	 die	 Befragten	 überwiegend	 der	

Ansicht,	dass	die	 Interessen	der	Fans	 in	ausreichendem	Maße	berücksichtigt	werden.	Gesänge	des	Fanblocks	

ohne	 Bezug	 zum	 Spielgeschehen	 teilen	 die	 Fans	 in	 zwei	 fast	 gleichgroße	 Lager:	Werden	 diese	 Gesänge	 von	
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einer	 knappen	 Mehrheit	 der	 Fans	 zumindest	 teilweise	 als	 nervig	 eingestuft,	 steht	 dem	 gegenüber	 ein	 fast	

ebenso	großer	Block,	welcher	dies	als	weniger	störend	empfindet.	Hier	fällt	vor	allem	die	große	Subgruppe	von	

fast	einem	Drittel	der	Befragten	ins	Auge,	welche	derartige	Gesänge	als	überhaupt	nicht	nervig	empfindet	(vgl.	

Tabelle	48	-	50).		

 
3.3.2 Pyrotechnik	und	Problemwahrnehmung	

Pyrotechnik	wird	von	der	Mehrzahl	der	Fans	abgelehnt.	Nach	Meinung	von	mehr	als	der	Hälfte	der	Befragten	

sind	 Pyrotechnik	 und	 Feuerwerk	 überhaupt	 nicht	 wichtig	 für	 die	 Stimmung	 im	 Stadion.	 Ein	 Drittel	 der	

Zuschauer	 ist	 der	 Meinung,	 dass	 Pyrotechnik	 zumindest	 ein	 wenig	 zur	 Stimmung	 im	 Stadion	 beiträgt	 (vgl.	

Tabelle	 55).	 Beim	 Einsatz	 von	 Pyrotechnik	 differenzieren	 die	 Befragten	 dabei	 klar	 zwischen	 verschiedenen	

Personengruppen	und	unterstützen	den	Einsatz	von	Feuerwerk	nur	in	einem	bestimmten	Rahmen.	Noch	nicht	

einmal	jeder	zwanzigste	Fan	ist	der	Meinung,	dass	sämtliche	Personen	im	Stadion	zum	Einsatz	von	Feuerwerk	

autorisiert	werden	 sollten.	 Fast	 ein	Drittel	 ist	 der	Meinung,	 dass	 dieses	 Privileg	 geschulten	 Fans	 eingeräumt	

werden	sollte.	Professionelle	Feuerwerker	sollen	nach	Ansicht	von	über	einem	Fünftel	der	befragten	Zuschauer	

diese	Rolle	übernehmen.	Diesen	Gruppen	gegenüber	steht	die	größte	Subgruppe	von	mehr	als	zwei	Fünfteln,	

welche	niemandem	das	Recht	zugesteht,	Pyrotechnik	einzusetzen.	Analog	hierzu	wird	Pyrotechnik	von	mehr	als	

zwei	Dritteln	 der	 Befragten	 zumindest	 eher	 als	 Problem	wahrgenommen.	 Für	 über	 ein	Drittel	 der	 Befragten	

stellen	 derartige	 Vorkommnisse	 sogar	 ein	 sehr	 großes	 Problem	 dar.	 Nur	 für	 weniger	 als	 ein	 Sechstel	 der	

Zuschauer	stellt	Pyrotechnik	überhaupt	kein	Problem	dar	(vgl.	Tabelle	56,	57).		

Sachbeschädigung	 und	 Fangewalt	 werden	 ebenfalls	 überwiegend	 als	 Problem	 wahrgenommen.	 Jeweils	 drei	

Viertel	 der	 Befragten	 stufen	 dies	 in	 irgendeiner	 Form	 als	 problematisch	 ein.	 Ausländerfeindlichkeit	 wird	

ebenfalls	 in	der	Mehrzahl	als	Problem	wahrgenommen.	Rund	zwei	Drittel	der	Stichprobe	erkennen	derartige	

Probleme	 in	 irgendeiner	 Form.	 Auf	 der	 anderen	 Seite	 sieht	 jedoch	 ein	 gutes	 Fünftel	 der	 Stichprobe	

Ausländerfeindlichkeit	 als	 überhaupt	 kein	 Problem	 im	 Fußballkontext	 an.	 Noch	 schwächer	 ist	 die	

Problemwahrnehmung	hinsichtlich	der	Diskriminierung	von	Frauen	und	Homosexuellen.	 Jeweils	ungefähr	ein	

Drittel	 der	 Befragten	 ist	 der	 Ansicht,	 dass	 derartige	 Diskriminierungen	 im	 Fußball	 überhaupt	 kein	 Problem	

darstellen.	Dem	gegenüber	 steht	 am	anderen	 Ende	der	 Skala	 jeweils	 die	 zweitgrößte	 Subgruppe,	 d.h.	 etwas	

weniger	 als	 ein	Drittel	 der	 Befragten	 sieht	 in	 derartigen	Benachteiligungen	 ein	 sehr	 großes	 Problem	 für	 den	

Fußball.	 Diskriminierung	 von	 Homosexuellen	 wird	 dabei	 marginal	 stärker	 als	 Problem	 wahrgenommen	 als	

Benachteiligungen	von	Frauen	(vgl.	Tabelle	58	-	62).		

	

3.3.3 Einstellungen	zu	Sicherheitsmaßnahmen	

Allgemein	 beurteilen	 die	 Befragten	 die	 Sicherheitsmaßnahmen	 rund	 um	 ein	 Fußballspiel	 mehrheitlich	 als	

angemessen.	 Mehr	 als	 zwei	 Drittel	 der	 Fans	 sind	 dieser	 Ansicht.	 Einem	 Zehntel	 der	 Zuschauer	 gehen	 die	

bestehenden	Sicherheitsmaßnahmen	noch	nicht	weit	genug.	Im	Kontrast	hierzu	steht	ein	Fünftel	der	Befragten,	

welches	die	 aktuellen	 Sicherheitsmaßnahmen	 für	übertrieben	hält	 (vgl.	 Tabelle	63).	Nichtsdestotrotz	 können	

nahezu	alle	 Fans	die	 Sicherheitsmaßnahmen	akzeptieren.	Weniger	als	 ein	 Zehntel	der	 Stichprobe	kann	diese	

Maßnahmen	 in	 irgendeiner	 Form	nicht	 akzeptieren.	 Zu	diesen	Befunden	passt,	 dass	 sich	über	die	Hälfte	der	

interviewten	 Fans	 durch	 die	 Sicherheitsmaßnahmen	 nicht	 in	 ihrer	 persönlichen	 Freiheit	 eingeschränkt	 fühlt.	
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Insgesamt	 sieht	 etwa	 ein	 Viertel	 der	 Stichprobe	 die	 Sicherheitsmaßnahmen	 in	 irgendeiner	 Form	 als	

Einschränkung	an	(vgl.	Tabelle	64,	65).		

Die	 abgefragten	 sechs	 konkreten	 Sicherheitsmaßnahmen	 werden	 in	 unterschiedlichem	 Maße	 von	 den	

Befragten	 befürwortet.	 Häufig	 zeigt	 sich	 hier	 kein	 eindeutiges	 Bild.	 Die	Mehrheit	 der	 Befragten	 befürwortet	

derartige	Sicherheitsmaßnahmen	 jedoch	zumindest	 teilweise.	Hinsichtlich	der	Ansichten	über	Alkoholverbote	

bei	 Risikospielen	 teilt	 sich	 die	 Fanszene,	 d.h.	 völlige	 Ablehnung	 und	 Zustimmung	 sind	 zu	 gleichen	 Teilen	

vertreten	(vgl.	Tabelle	67).	Starke	Zustimmung	erhält	die	Trennung	von	Heim-	und	Auswärtsfans	 (vgl.	Tabelle	

68).	 Dies	 zieht	 sich	 auch	 über	 alle	 betrachteten	 Einzelgruppen	 hinweg.	 Ein	 Verbot	 von	 Rucksäcken	 sowie	

verschärfte	 Einlasskontrollen	werden	 innerhalb	 der	 Fanszene	 uneinheitlich	 beurteilt,	 in	 der	Mehrheit	 jedoch	

zumindest	 teilweise	 unterstützt	 (vgl.	 Tabelle	 66,	 69).	Die	Betrachtung	nach	Alter	 zeigt	 allerdings,	 dass	 ältere	

Zuschauer	 diesen	 Sicherheitsmaßnahmen	 häufiger	 uneingeschränkt	 zustimmen.	 Die	 stärkste	 Ablehnung	

erfahren	die	automatisierte	Gesichtserkennung	per	Videokamera	sowie	eine	namentliche	Kennzeichnung	von	

Eintrittskarten.	 Mehr	 als	 die	 Hälfte	 der	 Befragten	 lehnt	 derartige	 Sicherheitsmaßnahmen	 komplett	 ab	 (vgl.	

Tabelle	70,	71).		

Für	 abweichendes	 Verhalten	 wünschen	 sich	 die	 Fans	 eine	 Sanktionierung	 konkreter	 Täter	 und	 keine	

Kollektivstrafen.	 Strafen	 gegen	 den	 Verein	 halten	 zwei	 Drittel	 für	 weniger	 sinnvoll.	 Strafen	 für	 die	

verantwortliche	 Gruppe	 hingegen	 stoßen	 auf	 deutlichere	 Zustimmung.	 Wurden	 Vereinsstrafen	 noch	 am	

häufigsten	als	unzweckmäßig	empfunden,	verhält	es	 sich	bei	der	Bestrafung	von	Gruppen	genau	umgekehrt.	

Mehr	als	zwei	Drittel	der	Befragten	halten	derartige	Maßnahmen	in	irgendeiner	Art	für	sinnvoll.	Die	deutlichste	

Zustimmung	 erhält	 hingegen	 die	 strafrechtliche	 Belangung	 von	 konkreten	 Tätern.	 Über	 drei	 Viertel	 der	

Befragten	halten	derartige	Maßnahmen	für	sehr	sinnvoll.	Ablehnungen	dieser	Art	von	Strafe	sind	nur	selten	zu	

beobachten	(vgl.	Tabelle	72	-	74).		

	
3.4 Verhältnis	zwischen	Fans	und	Vereinen	

3.4.1 Rolle	des	Vereins	im	Leben	der	Fans	

Das	 Interesse	 am	 Fußball	 ist	 nicht	 zwangsläufig	 an	 eine	 formale	 Mitgliedschaft	 im	 Verein	 oder	 in	 einer	

Fanorganisation	 gebunden.	 Mehr	 als	 die	 Hälfte	 der	 Befragten	 ist	 in	 keiner	 Weise	 organisiert.	 Mehr	 als	 ein	

Drittel	 ist	 Vereinsmitglied.	 Etwa	 jeder	 achte	 Zuschauer	 ist	 Mitglied	 in	 einem	 offiziellen	 Fanclub.	

Mitgliedschaften	in	anderen	Fan-Gruppen	kommen	nur	sehr	selten	vor	und	betreffen	die	wenigsten	Fans	(vgl.	

Tabelle	75).		

Der	 Verein,	 dem	 sich	 die	 Befragten	 zugehörig	 fühlen,	 ist	 den	 meisten	 Fans	 wichtig,	 genießt	 in	 der	 Regel	

allerdings	nicht	die	höchste	Priorität.	Rund	drei	Viertel	der	Befragten	haben	angegeben,	dass	ihnen	der	Verein	

sehr	wichtig	 ist,	es	aber	noch	andere	wichtige	Dinge	 im	Leben	gibt.	Nur	 für	 rund	ein	Sechstel	der	Zuschauer	

stellt	 der	Verein	das	persönliche	 „Ein	und	Alles“	dar.	 Personen,	welche	 ins	 Stadion	gehen,	 interessieren	 sich	

demnach	normalerweise	für	den	entsprechenden	Verein	(vgl.	Tabelle	76).		

	

3.4.2 Vereinsspezifisches	Informationsverhalten	

Die	 Fans	 nutzen	 unterschiedliche	 Angebote,	 um	 sich	 über	 ihren	 Lieblingsverein	 zu	 informieren.	 Von	 den	

abgefragten	 sechs	 Informationsquellen	 werden	 am	 häufigsten	 Tageszeitungen	 sowie	 Internetangebote	 des	
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Vereins	selbst	genutzt.	Der	Fokus	liegt	offenbar	auf	offiziellen	und	lokal	ausgerichteten	Quellen.	Über	die	Hälfte	

der	Befragten	nutzt	diese	Möglichkeiten	oft.	Darüber	hinaus	sind	Freunde	und	Bekannte	als	Informationsquelle	

ebenfalls	 für	 fast	die	Hälfte	der	Befragten	relevant.	Am	wenigsten	werden	Fußball-Magazine	wie	11	Freunde	

oder	Kicker,	Online-Angebote	von	Fans	sowie	Stadionzeitschriften	und	Fanzines	genutzt.	Bei	diesen	Items	steht	

einem	Drittel	der	Befragten,	welches	derartige	Medien	oft	nutzt,	etwa	ein	Drittel	gegenüber,	welches	nie	auf	

diese	Angebote	zurückgreift	(vgl.	Tabelle	81	-	86).		

	
3.5 Subjektives	Sicherheitsempfinden	und	Viktimisierung		

3.5.1 Subjektives	Sicherheitsempfinden	

Die	 befragten	 Fans	 fühlen	 sich	 in	 allen	 Situationen	 rund	 um	 ein	 Fußballspiel	 relativ	 sicher.	

Unsicherheitsempfinden	wird	nur	 in	weniger	als	einem	Zehntel	der	Fälle	berichtet.	Das	Sicherheitsempfinden	

scheint	 dabei	 zuzunehmen,	 je	 näher	 die	 Befragten	dem	Stadion	 kommen.	 Fühlt	 sich	 nur	 etwas	mehr	 als	 ein	

Drittel	der	Befragten	an	Bahnstationen	während	der	An-	und	Abreise	 zu	einem	Fußballspiel	 sehr	 sicher,	 sind	

dies	in	den	öffentlichen	Verkehrsmitteln	bereits	deutlich	mehr	Personen.	Mehr	als	die	Hälfte	der	Fans	fühlt	sich	

bereits	im	direkten	Stadionumfeld	sehr	sicher.	Im	Stadion	ist	das	Sicherheitsempfinden	besonders	ausgeprägt	

und	 drei	 Viertel	 der	 Befragten	 fühlen	 sich	 sehr	 sicher	 (vgl.	 Tabelle	 87	 -	 90).	 Auch	 hinsichtlich	 spezifischer	

Situationen	 beim	 Besuch	 eines	 Fußballspiels	 fühlen	 sich	 die	 Befragten	 insgesamt	 sehr	 sicher.	 Bei	 dichtem	

Gedränge	in	den	Gängen	oder	Blöcken	des	Stadions	fühlt	sich	weniger	als	ein	Zehntel	der	Befragten	unsicher.	

Offenkundig	 sind	 die	 Zuschauer	 an	 derartige	 Situationen	 gewöhnt	 bzw.	 darauf	 vorbereitet.	 Unter	 Fans	 der	

gegnerischen	Mannschaft	 innerhalb	 des	 Stadions	 fühlt	 sich	 zwar	 immer	 noch	 eine	Mehrheit	 von	 über	 zwei	

Dritteln	der	Befragten	zumindest	eher	sicher,	 im	Umkehrschluss	 ist	bei	diesem	Szenario	aber	auch	der	Anteil	

von	 Unsicherheit	 widerspiegelnden	 Aussagen	 höher.	 Wird	 bei	 einem	 Fußballspiel	 besonders	 viel	 Polizei	

aufgeboten,	 fühlen	 sich	 mehr	 als	 drei	 Viertel	 der	 Befragten	 zumindest	 eher	 sicher.	 Beim	 hypothetischen	

Szenario,	dass	bei	einem	Fußballspiel	gar	keine	Polizei	aufgeboten	würde,	stellt	sich	die	Situation	heterogener	

dar.	 Etwas	 mehr	 als	 die	 Hälfte	 der	 Zuschauer	 würde	 sich	 im	 geschilderten	 Szenario	 in	 irgendeiner	 Weise	

unsicher	 fühlen.	 Rund	ein	Viertel	 der	Befragten	hat	 für	 dieses	 Item	 sogar	 völlige	Unsicherheit	 geäußert	 (vgl.	

Tabelle	91	-	94).	

	

3.5.2 Viktimisierung	 	

Der	 Besuch	 von	 Fußballspielen	 ist	 sicher.	 Nur	 die	wenigsten	 Fans	 sind	 im	 Kontext	 eines	 Fußballspiels	 schon	

einmal	Opfer	von	Übergriffen	oder	Straftaten	geworden.	Am	häufigsten	kommen	von	den	abgefragten	 Items	

direkte	persönliche	Beleidigungen	vor.	Rund	ein	Viertel	der	Befragten	wurde	schon	einmal	selber	beleidigt	oder	

kennt	 jemanden	persönlich,	 dem	dies	passiert	 ist.	Durch	den	Einsatz	 von	Pyrotechnik	 kommt	 so	 gut	wie	nie	

jemand	zu	Schaden.	Noch	nicht	einmal	jeder	zwanzigste	Zuschauer	berichtete	derartige	Ereignisse.	Diebstähle	

von	Schals	oder	anderen	Fanartikeln	wurden	von	weniger	als	einem	Zehntel	der	Befragten	berichtet.	Schäden	

durch	Polizeieinsätze	kommen	etwas	häufiger	vor	und	wurden	immerhin	von	fast	einem	Achtel	der	Stichprobe	
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berichtet3.	 Zwischen	 Angriffen	 von	 gegnerischen	 Fans	 und	 Fans	 der	 eigenen	 Mannschaft	 sind	 deutliche	

Unterschiede	 beobachtbar.	 Wurde	 jeder	 zehnte	 Fan	 selber	 schon	 einmal	 aus	 dem	 gegnerischen	 Fanlager	

heraus	angegriffen,	trifft	dies	bei	Fans	aus	dem	eigenen	Lager	nur	auf	jeden	fünfzigsten	Befragten	zu.	Auch	hier	

zeigt	 sich,	 dass	 das	 Stadion	 selber	 am	 sichersten	 ist	 und	 die	 Anzahl	 der	 berichteten	 Angriffe	mit	 sinkender	

Entfernung	 zum	 Stadion	 abnimmt.	 Bei	 mehr	 als	 der	 Hälfte	 der	 Fälle,	 in	 denen	 unabhängig	 vom	 Fanlager	

körperliche	Angriffe	stattfanden,	haben	sich	die	Vorkommnisse	auf	dem	Weg	zum	Stadion	ereignet.	Vor	dem	

Stadion	sind	immerhin	noch	zwei	Fünftel	der	betroffenen	Subgruppe	Opfer	von	Übergriffen	geworden.	Angriffe	

im	Stadion	hingegen	hat	weniger	als	ein	Viertel	der	Befragten	 in	der	Stichprobe	angegeben	(vgl.	Tabelle	95	 -	

101).		
	
3.6 Allgemeine	Einstellungen	

Bremen	 will	 als	 erstes	 Bundesland	 die	 DFL	 an	 den	 Kosten	 von	 Polizeieinsätzen	 bei	 Risikospielen	 beteiligen.	

Etwas	mehr	als	die	Hälfte	der	Befragten	befürwortet	diese	Maßnahme	in	irgendeiner	Form.	Bei	den	Personen,	

welche	diesen	Schritt	nicht	befürworten,	äußert	sich	die	Ablehnung	zumeist	deutlich.	Knapp	ein	Drittel	der	Fans	

befürwortet	diese	Maßnahme	überhaupt	nicht	(vgl.	Tabelle	106).		
	 	

																																																																				
3	Bei	der	Befragung	wurde	nicht	danach	differenziert,	ob	die	Schäden	durch	Polizeieinsätze	im	Zuge	einer	
gerechtfertigten	Zwangsanwendung	von	Seiten	der	Polizei	entstanden,	oder	nicht.	Die	Aussagen	der	Befragten	
können	hier	also	nicht	als	Viktimisierung	durch	die	Polizei	verstanden	werden.		
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4 Häufigkeitstabellen	

4.1 Soziodemographie	der	Stadionbesucher	

4.1.1 Persönliche	Merkmale	der	Befragten	

	
Tabelle	2:	Geschlecht	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 weiblich	 561	 21,4	 21,7	 21,7	

männlich	 2021	 77,1	 78,3	 100,0	

Gesamtsumme	 2582	 98,5	 100,0	  
Fehlend	 keine	Antwort	 40	 1,5	   
Gesamtsumme	 2622	 100,0	   

 
 
Tabelle	3:	Alterskategorie	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 16-29	Jahre	 844	 32,2	 33,7	 33,7	

30-49	Jahre	 1003	 38,3	 40,1	 73,9	

50-64	Jahre	 530	 20,2	 21,2	 95,0	

65	Jahre	und	älter	 124	 4,7	 5,0	 100,0	

Gesamtsumme	 2501	 95,4	 100,0	  
Fehlend	 15	Jahre	oder	jünger	 34	 1,3	   

keine	Antwort	 87	 3,3	   
Gesamtsumme	 121	 4,6	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   

 
 
Tabelle	4:	Migrationshintergrund/-geschichte	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 ja,	ich	bin	eingewandert	 34	 1,3	 1,4	 1,4	

ja,	ein	Elternteil	ist	eingewandert	 64	 2,4	 2,7	 4,2	

ja,	beide	Eltern	sind	eingewandert	 38	 1,4	 1,6	 5,8	

nein	 2197	 83,8	 93,4	 99,2	

Befragte/r	ist	nicht	in	Deutschland	wohnhaft	 20	 0,8	 0,8	 100,0	

Gesamtsumme	 2353	 89,7	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 73	 2,8	   

weiß	nicht	 3	 0,1	   
keine	Antwort	 193	 7,4	   
Gesamtsumme	 269	 10,3	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   
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Tabelle	5:	Sozialer	Status	

 
 
Tabelle	6:	Schulform	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 Hauptschule	 4	 0,2	 2,9	 2,9	

Realschule	 21	 0,8	 15,4	 18,4	

Gesamtschule	 8	 0,3	 5,9	 24,3	

Gymnasium	 75	 2,9	 55,1	 79,4	

sonstige	Schulform	 28	 1,1	 20,6	 100,0	

Gesamtsumme	 136	 5,2	 100,0	  
Fehlend	 trifft	nicht	zu	 2483	 94,7	   

keine	Antwort	 3	 0,1	   
Gesamtsumme	 2486	 94,8	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   
	
	 	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 Vollzeit	erwerbstätig	 1642	 62,6	 65,0	 65,0	

Teilzeit	erwerbstätig	 127	 4,8	 5,0	 70,1	

Schüler/in	 140	 5,3	 5,5	 75,6	

im	Studium	an	einer	Fachhochschule	oder	

Universität	
198	 7,6	 7,8	 83,4	

in	Berufsausbildung	 128	 4,9	 5,1	 88,5	

in	Rente	oder	Pension	 192	 7,3	 7,6	 96,1	

Hausfrau	bzw.	-mann	 23	 0,9	 0,9	 97,0	

arbeitssuchend	 55	 2,1	 2,2	 99,2	

sonstiges	 20	 0,8	 0,8	 100,0	

Gesamtsumme	 2525	 96,3	 100,0	  
Fehlend	 keine	Antwort	 97	 3,7	   
Gesamtsumme	 2622	 100,0	   
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4.1.2 Struktur	der	Erwerbstätigen	

	
Tabelle	7:	Erwerbstätigkeit	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 Angestellte/	Angestellter	 1188	 45,3	 67,8	 67,8	

Arbeiterin/	Arbeiter	 249	 9,5	 14,2	 82,0	

Beamtin/	Beamter	 139	 5,3	 7,9	 90,0	

Selbstständige/	Selbstständiger	 173	 6,6	 9,9	 99,8	

sonstiges	 3	 0,1	 0,2	 100,0	

Gesamtsumme	 1752	 66,8	 100,0	  
Fehlend	 trifft	nicht	zu	 853	 32,5	   

keine	Antwort	 17	 0,6	   
Gesamtsumme	 870	 33,2	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   
	
	 	



20	
	

Tabelle	8:	Art	der	Erwerbstätigkeit	–	detailliert	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 Angestellte/r	mit	einfacher	Tätigkeit	(z.B.	

Verkäufer/in)	
158	 6,0	 9,3	 9,3	

Angestellte/r	mit	qualifizierter	Tätigkeit	(z.B.	

Sachbearbeiter/in,	Buchhalter/in)	
590	 22,5	 34,9	 44,2	

Angestellte/r	mit	hochqualifizierter	Tätigkeit	

oder	Leitungsfunktion	(wiss.	Mitarbeiter,	

Abteilungsleiter)	

303	 11,6	 17,9	 62,1	

Angestellte/r	mit	umfassenden	

Führungsaufgaben	(z.	B.	Geschäftsführer/in,	

Direktor/in,	Vorstand)	

108	 4,1	 6,4	 68,5	

Ungelernte	Arbeiter/in	 14	 0,5	 0,8	 69,3	

Angelernte	Arbeiter/in	 30	 1,1	 1,8	 71,1	

Gelernte	und	Facharbeiter/in	 173	 6,6	 10,2	 81,3	

Vorarbeiter/in,	Kolonnenführer/in,	Brigadier	 16	 0,6	 0,9	 82,3	

Meister	/	Polier	 8	 0,3	 0,5	 82,7	

verbeamtet	im	einfachen	Dienst	 9	 0,3	 0,5	 83,3	

verbeamtet	im	mittleren	Dienst	 39	 1,5	 2,3	 85,6	

verbeamtet	im	gehobenen	Dienst	 66	 2,5	 3,9	 89,5	

verbeamtet	im	höheren	Dienst	 17	 0,6	 1,0	 90,5	

selbständig,	keine	weiteren	Beschäftigten	 50	 1,9	 3,0	 93,4	

selbständig,	ein	bis	vier	Beschäftigte	 49	 1,9	 2,9	 96,3	

selbständig,	fünf	oder	mehr	Beschäftigte	 57	 2,2	 3,4	 99,7	

sonstiges	 5	 0,2	 0,3	 100,0	

Gesamtsumme	 1692	 64,5	 100,0	  
Fehlend	 trifft	nicht	zu	 858	 32,7	   

weiß	nicht	 1	 0,0	   
keine	Antwort	 71	 2,7	   
Gesamtsumme	 930	 35,5	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   
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Tabelle	9:	Beruflicher	Ausbildungsabschluss	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 Hochschulabschluss	 381	 14,5	 18,6	 18,6	

Fachhochschulabschluss	(Int.:	auch	

Ingenieurschule)	
254	 9,7	 12,4	 31,0	

Meister	oder	Technikerausbildung	 265	 10,1	 12,9	 43,9	

Lehre	 963	 36,7	 47,0	 90,9	

(noch)	ohne	beruflichen	Abschluss	 120	 4,6	 5,9	 96,7	

anderer	beruflicher	Abschluss	 67	 2,6	 3,3	 100,0	

Gesamtsumme	 2050	 78,2	 100,0	  
Fehlend	 trifft	nicht	zu	 441	 16,8	   

weiß	nicht	 4	 0,2	   
keine	Antwort	 127	 4,8	   
Gesamtsumme	 572	 21,8	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   

 
 
Tabelle	10:	Schulabschluss	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 kein	Abschluss	 8	 0,3	 0,4	 0,4	

Volks-	oder	Hauptschulabschluss	 347	 13,2	 16,3	 16,6	

Realschulabschluss	(Mittlere	Reife)	 815	 31,1	 38,2	 54,8	

Fachhochschulreife	 286	 10,9	 13,4	 68,2	

allgemeine	Hochschulreife/	Abitur	

(Gymnasium/	EOS)	
653	 24,9	 30,6	 98,8	

anderer	Abschluss	 25	 1,0	 1,2	 100,0	

Gesamtsumme	 2134	 81,4	 100,0	  
Fehlend	 trifft	nicht	zu	 435	 16,6	   

weiß	nicht	 4	 0,2	   
keine	Antwort	 49	 1,9	   
Gesamtsumme	 488	 18,6	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   
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4.1.3 Haushaltsmerkmale	

	
Tabelle	11:	Größe	des	Wohnortes	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 weniger	als	5.000	Einwohner	(Ländliche	

Gegend)	
667	 25,4	 27,0	 27,0	

5	bis	50.000	Einwohner	(Kleinstadt)	 489	 18,6	 19,8	 46,8	

50	bis	100.000	Einwohner	(Mittelstadt)	 315	 12,0	 12,7	 59,5	

mehr	als	100.000	Einwohner	(Großstadt)	 1000	 38,1	 40,5	 100,0	

Gesamtsumme	 2471	 94,2	 100,0	  
Fehlend	 weiß	nicht	 4	 0,2	   

keine	Antwort	 147	 5,6	   
Gesamtsumme	 151	 5,8	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   

 
 
Tabelle	12:	Haushaltsgröße	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 1	 509	 19,4	 20,5	 20,5	

2	 841	 32,1	 33,9	 54,3	

3	 492	 18,8	 19,8	 74,2	

4	 454	 17,3	 18,3	 92,4	

5	 125	 4,8	 5,0	 97,5	

6	 44	 1,7	 1,8	 99,2	

7	 7	 0,3	 0,3	 99,5	

8	 5	 0,2	 0,2	 99,7	

9	 6	 0,2	 0,2	 100,0	

11	 1	 0,0	 0,0	 100,0	

Gesamtsumme	 2484	 94,7	 100,0	  
Fehlend	 weiß	nicht	 2	 0,1	   

keine	Antwort	 136	 5,2	   
Gesamtsumme	 138	 5,3	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   
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Tabelle	13:	Anzahl	der	Kinder	unter	14	Jahren	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 0	 1204	 45,9	 68,8	 68,8	

1	 323	 12,3	 18,4	 87,2	

2	 193	 7,4	 11,0	 98,2	

3	 21	 0,8	 1,2	 99,4	

4	 10	 0,4	 0,6	 100,0	

Gesamtsumme	 1751	 66,8	 100,0	  
Fehlend	 trifft	nicht	zu	 647	 24,7	   

keine	Antwort	 224	 8,5	   
Gesamtsumme	 871	 33,2	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   

 
 
Tabelle	14:	Haushaltseinkommen	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 unter	500	Euro	 85	 3,2	 4,9	 4,9	

500	bis	unter	1.000	Euro	 130	 5,0	 7,4	 12,3	

1.000	bis	unter	1.500	Euro	 151	 5,8	 8,6	 20,9	

1.500	bis	unter	2.000	Euro	 240	 9,2	 13,7	 34,6	

2.000	bis	unter	3.000	Euro	 446	 17,0	 25,5	 60,1	

3.000	bis	unter	4.000	Euro	 294	 11,2	 16,8	 76,9	

4.000	bis	unter	5.000	Euro	 196	 7,5	 11,2	 88,1	

5.000	bis	unter	7.500	Euro	 128	 4,9	 7,3	 95,4	

7.500	Euro	und	mehr	 81	 3,1	 4,6	 100,0	

Gesamtsumme	 1751	 66,8	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 73	 2,8	   

weiß	nicht	 158	 6,0	   
keine	Antwort	 640	 24,4	   
Gesamtsumme	 871	 33,2	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   
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4.2 Stadionbesuch	

4.2.1 Heimspiele	

	
Tabelle	15:	Zuschauertyp	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 Heimmannschaft	 2244	 85,6	 85,7	 85,7	

Gastmannschaft	 175	 6,7	 6,7	 92,4	

neutral	 195	 7,4	 7,4	 99,8	

beides	 4	 0,2	 0,2	 100,0	

Gesamtsumme	 2618	 99,8	 100,0	  
Fehlend	 weiß	nicht	 1	 0,0	   

keine	Antwort	 3	 0,1	   
Gesamtsumme	 4	 0,2	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   

 
 
Tabelle	16:	Anreise	zu	Heimspielen	(n	=	1.297)	

 
Nicht	genannt	 Genannt	

Anzahl	 Anzahl	als	Zeilen%	 Anzahl	 Anzahl	als	Zeilen%	

Auto	 624	 48,1%	 673	 51,9%	

Nahverkehr	 894	 68,9%	 403	 31,1%	

Shuttlebus	 1262	 97,3%	 35	 2,7%	

Bahn	 1145	 88,3%	 152	 11,7%	

Sonderzug	 1289	 99,4%	 8	 0,6%	

Reisebus	 1271	 98,0%	 26	 2,0%	

Zu	Fuß	oder	per	Rad	 1199	 92,4%	 98	 7,6%	

Anderes	Verkehrsmittel	 1287	 99,2%	 10	 0,8%	
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Tabelle	17:	Häufigkeit	Besuch	von	Heimspielen	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 (fast)	alle	Heimspiele	 1254	 47,8	 49,7	 49,7	

mehr	als	die	Hälfte	der	Heimspiele	 279	 10,6	 11,1	 60,8	

ungefähr	5	bis	8	Mal	 336	 12,8	 13,3	 74,1	

seltener	 577	 22,0	 22,9	 97,0	

nie	 75	 2,9	 3,0	 100,0	

Gesamtsumme	 2521	 96,1	 100,0	  
Fehlend	 trifft	nicht	zu	 38	 1,4	   

keine	Antwort	 63	 2,4	   
Gesamtsumme	 101	 3,9	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   
	
	
Tabelle	18:	Begleitung	im	Stadion	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 alleine	 210	 8,0	 8,6	 8,6	

mit	mehreren	Personen	 2223	 84,8	 91,4	 100,0	

Gesamtsumme	 2433	 92,8	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 154	 5,9	   

weiß	nicht	 10	 0,4	   
keine	Antwort	 25	 1,0	   
Gesamtsumme	 189	 7,2	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   

 
 
Tabelle	19:	Stadionbesuch	mit	Kindern	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 ja	 648	 24,7	 29,4	 29,4	

nein	 1559	 59,5	 70,6	 100,0	

Gesamtsumme	 2207	 84,2	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 154	 5,9	   

trifft	nicht	zu	 215	 8,2	   
keine	Antwort	 46	 1,8	   
Gesamtsumme	 415	 15,8	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   
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4.2.2 Auswärtsspiele	

	
Tabelle	20:	Häufigkeit	Besuch	von	Auswärtsspielen	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 (fast)	alle	Auswärtsspiele	 105	 4,0	 4,2	 4,2	

mehr	als	die	Hälfte	der	Auswärtsspiele	 114	 4,3	 4,5	 8,7	

ungefähr	5	bis	8	Mal	 353	 13,5	 14,0	 22,7	

seltener	 979	 37,3	 38,8	 61,5	

nie	 973	 37,1	 38,5	 100,0	

Gesamtsumme	 2524	 96,3	 100,0	  
Fehlend	 trifft	nicht	zu	 38	 1,4	   

weiß	nicht	 1	 0,0	   
keine	Antwort	 59	 2,3	   
Gesamtsumme	 98	 3,7	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   

 

 
Tabelle	21:	Karten	für	Gästeblock	bei	Auswärtsspielen	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 ja	 1095	 41,8	 74,5	 74,5	

nein	 287	 10,9	 19,5	 94,1	

unterschiedlich	 87	 3,3	 5,9	 100,0	

Gesamtsumme	 1469	 56,0	 100,0	  
Fehlend	 trifft	nicht	zu	 1075	 41,0	   

weiß	nicht	 4	 0,2	   
keine	Antwort	 74	 2,8	   
Gesamtsumme	 1153	 44,0	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   
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Tabelle	22:	Anreise	zu	Auswärtsspielen	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 mit	dem	Auto	 329	 12,5	 48,5	 48,5	

mit	öffentlichen	Verkehrsmitteln	 211	 8,0	 31,1	 79,6	

mit	einer	organisierten	Fahrt	 83	 3,2	 12,2	 91,9	

andere	Verkehrsmittel/	unterschiedlich	 55	 2,1	 8,1	 100,0	

Gesamtsumme	 678	 25,9	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 1317	 50,2	   

trifft	nicht	zu	 194	 7,4	   
weiß	nicht	 4	 0,2	   
keine	Antwort	 429	 16,4	   
Gesamtsumme	 1944	 74,1	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   
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4.2.3 Gründe	für	den	Stadionbesuch	

Tabelle	23:	Gründe	Stadionbesuch	–	Wichtigkeit:	Verein	siegt	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 1	sehr	wichtig	 702	 26,8	 55,0	 55,0	

2	wichtig	 261	 10,0	 20,5	 75,5	

3	eher	wichtig	 177	 6,8	 13,9	 89,3	

4	eher	weniger	wichtig	 60	 2,3	 4,7	 94,0	

5	weniger	wichtig	 33	 1,3	 2,6	 96,6	

6	überhaupt	nicht	wichtig	 43	 1,6	 3,4	 100,0	

Gesamtsumme	 1276	 48,7	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 1305	 49,8	   

weiß	nicht	 4	 0,2	   
keine	Antwort	 37	 1,4	   
Gesamtsumme	 1346	 51,3	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   

 
 
Tabelle	24:	Gründe	Stadionbesuch	–	Wichtigkeit:	attraktives	Fußballspiel	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 1	sehr	wichtig	 643	 24,5	 50,1	 50,1	

2	wichtig	 372	 14,2	 29,0	 79,0	

3	eher	wichtig	 181	 6,9	 14,1	 93,1	

4	eher	weniger	wichtig	 43	 1,6	 3,3	 96,5	

5	weniger	wichtig	 26	 1,0	 2,0	 98,5	

6	überhaupt	nicht	wichtig	 19	 0,7	 1,5	 100,0	

Gesamtsumme	 1284	 49,0	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 1305	 49,8	   

weiß	nicht	 1	 0,0	   
keine	Antwort	 32	 1,2	   
Gesamtsumme	 1338	 51,0	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   
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Tabelle	25:	Gründe	Stadionbesuch	–	Wichtigkeit:	Atmosphäre	im	Stadion	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 1	sehr	wichtig	 919	 35,0	 71,7	 71,7	

2	wichtig	 306	 11,7	 23,9	 95,6	

3	eher	wichtig	 42	 1,6	 3,3	 98,9	

4	eher	weniger	wichtig	 6	 0,2	 0,5	 99,4	

5	weniger	wichtig	 5	 0,2	 0,4	 99,8	

6	überhaupt	nicht	wichtig	 3	 0,1	 0,2	 100,0	

Gesamtsumme	 1281	 48,9	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 1305	 49,8	   

weiß	nicht	 2	 0,1	   
keine	Antwort	 34	 1,3	   
Gesamtsumme	 1341	 51,1	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   

 
 
Tabelle	26:	Gründe	Stadionbesuch	–	Wichtigkeit:	Vergessen	des	Alltags	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 1	sehr	wichtig	 374	 14,3	 29,3	 29,3	

2	wichtig	 291	 11,1	 22,8	 52,1	

3	eher	wichtig	 309	 11,8	 24,2	 76,3	

4	eher	weniger	wichtig	 125	 4,8	 9,8	 86,1	

5	weniger	wichtig	 93	 3,5	 7,3	 93,4	

6	überhaupt	nicht	wichtig	 84	 3,2	 6,6	 100,0	

Gesamtsumme	 1276	 48,7	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 1305	 49,8	   

weiß	nicht	 5	 0,2	   
keine	Antwort	 36	 1,4	   
Gesamtsumme	 1346	 51,3	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   
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Tabelle	27:	Gründe	Stadionbesuch	–	Wichtigkeit:	Freunde/Bekannte	treffen	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 1	sehr	wichtig	 275	 10,5	 37,7	 37,7	

2	wichtig	 181	 6,9	 24,8	 62,5	

3	eher	wichtig	 126	 4,8	 17,3	 79,7	

4	eher	weniger	wichtig	 54	 2,1	 7,4	 87,1	

5	weniger	wichtig	 47	 1,8	 6,4	 93,6	

6	überhaupt	nicht	wichtig	 47	 1,8	 6,4	 100,0	

Gesamtsumme	 730	 27,8	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 1858	 70,9	   

weiß	nicht	 3	 0,1	   
keine	Antwort	 31	 1,2	   
Gesamtsumme	 1892	 72,2	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   

 
 
4.2.4 Informationsverhalten	

Tabelle	28:	Informationshäufigkeit:	Besonderheiten	bei	Heimspielen	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 oft	 275	 10,5	 23,1	 23,1	

manchmal	 147	 5,6	 12,3	 35,4	

selten	 189	 7,2	 15,9	 51,3	

nie	 580	 22,1	 48,7	 100,0	

Gesamtsumme	 1191	 45,4	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 1317	 50,2	   

weiß	nicht	 11	 0,4	   
keine	Antwort	 103	 3,9	   
Gesamtsumme	 1431	 54,6	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   
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Tabelle	29:	Informationshäufigkeit:	Besonderheiten	bei	anderen	Spielen	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 oft	 273	 10,4	 24,7	 24,7	

manchmal	 181	 6,9	 16,4	 41,0	

selten	 194	 7,4	 17,5	 58,6	

nie	 458	 17,5	 41,4	 100,0	

Gesamtsumme	 1106	 42,2	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 1317	 50,2	   

weiß	nicht	 34	 1,3	   
keine	Antwort	 165	 6,3	   
Gesamtsumme	 1516	 57,8	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   

 
 
Tabelle	30:	Ansprechen	bei	Fragen:	Polizeibeamte	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 1	sehr	wahrscheinlich	 407	 15,5	 33,3	 33,3	

2	wahrscheinlich	 245	 9,3	 20,1	 53,4	

3	eher	wahrscheinlich	 157	 6,0	 12,9	 66,3	

4	eher	unwahrscheinlich	 71	 2,7	 5,8	 72,1	

5	unwahrscheinlich	 94	 3,6	 7,7	 79,8	

6	sehr	unwahrscheinlich	 247	 9,4	 20,2	 100,0	

Gesamtsumme	 1221	 46,6	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 1317	 50,2	   

weiß	nicht	 4	 0,2	   
keine	Antwort	 80	 3,1	   
Gesamtsumme	 1401	 53,4	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   
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Tabelle	31:	Ansprechen	bei	Fragen:	Ordner	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 1	sehr	wahrscheinlich	 467	 17,8	 38,2	 38,2	

2	wahrscheinlich	 335	 12,8	 27,4	 65,6	

3	eher	wahrscheinlich	 202	 7,7	 16,5	 82,1	

4	eher	unwahrscheinlich	 82	 3,1	 6,7	 88,8	

5	unwahrscheinlich	 47	 1,8	 3,8	 92,6	

6	sehr	unwahrscheinlich	 90	 3,4	 7,4	 100,0	

Gesamtsumme	 1223	 46,6	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 1317	 50,2	   

weiß	nicht	 4	 0,2	   
keine	Antwort	 78	 3,0	   
Gesamtsumme	 1399	 53,4	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   

 
 
Tabelle	32:	Ansprechen	bei	Fragen:	andere	Stadionmitarbeiter	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 1	sehr	wahrscheinlich	 403	 15,4	 33,1	 33,1	

2	wahrscheinlich	 353	 13,5	 29,0	 62,2	

3	eher	wahrscheinlich	 213	 8,1	 17,5	 79,7	

4	eher	unwahrscheinlich	 96	 3,7	 7,9	 87,6	

5	unwahrscheinlich	 48	 1,8	 3,9	 91,5	

6	sehr	unwahrscheinlich	 103	 3,9	 8,5	 100,0	

Gesamtsumme	 1216	 46,4	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 1317	 50,2	   

weiß	nicht	 12	 0,5	   
keine	Antwort	 77	 2,9	   
Gesamtsumme	 1406	 53,6	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   
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Tabelle	33:	Ansprechen	bei	Fragen:	andere	Stadionbesucher	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 1	sehr	wahrscheinlich	 424	 16,2	 34,8	 34,8	

2	wahrscheinlich	 364	 13,9	 29,9	 64,7	

3	eher	wahrscheinlich	 206	 7,9	 16,9	 81,7	

4	eher	unwahrscheinlich	 91	 3,5	 7,5	 89,2	

5	unwahrscheinlich	 53	 2,0	 4,4	 93,5	

6	sehr	unwahrscheinlich	 79	 3,0	 6,5	 100,0	

Gesamtsumme	 1217	 46,4	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 1317	 50,2	   

weiß	nicht	 8	 0,3	   
keine	Antwort	 80	 3,1	   
Gesamtsumme	 1405	 53,6	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   

 
 
Tabelle	34:	Einschätzung	Wissensstand:	erlaubte	Gegenstände	im	Stadion	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 1	sehr	gut	informiert	 515	 19,6	 46,9	 46,9	

2	gut	informiert	 297	 11,3	 27,0	 74,0	

3	eher	gut	informiert	 159	 6,1	 14,5	 88,4	

4	eher	nicht	informiert	 46	 1,8	 4,2	 92,6	

5	nicht	informiert	 27	 1,0	 2,5	 95,1	

6	überhaupt	nicht	informiert	 54	 2,1	 4,9	 100,0	

Gesamtsumme	 1098	 41,9	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 1398	 53,3	   

trifft	nicht	zu	 19	 0,7	   
weiß	nicht	 6	 0,2	   
keine	Antwort	 101	 3,9	   
Gesamtsumme	 1524	 58,1	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   
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Tabelle	35:	Einschätzung	Wissensstand:	Verspätungen	im	Nahverkehr	

 
 
Tabelle	36:	Einschätzung	Wissensstand:	Anfahrts-	und	Zugangswege	zum	Stadion	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 1	sehr	gut	informiert	 378	 14,4	 36,3	 36,3	

2	gut	informiert	 316	 12,1	 30,3	 66,6	

3	eher	gut	informiert	 200	 7,6	 19,2	 85,8	

4	eher	nicht	informiert	 67	 2,6	 6,4	 92,2	

5	nicht	informiert	 28	 1,1	 2,7	 94,9	

6	überhaupt	nicht	informiert	 53	 2,0	 5,1	 100,0	

Gesamtsumme	 1042	 39,7	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 1398	 53,3	   

trifft	nicht	zu	 47	 1,8	   
weiß	nicht	 21	 0,8	   
keine	Antwort	 114	 4,3	   
Gesamtsumme	 1580	 60,3	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   

 
 
	 	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 1	sehr	gut	informiert	 147	 5,6	 17,4	 17,4	

2	gut	informiert	 179	 6,8	 21,1	 38,5	

3	eher	gut	informiert	 198	 7,6	 23,4	 61,9	

4	eher	nicht	informiert	 107	 4,1	 12,6	 74,5	

5	nicht	informiert	 70	 2,7	 8,3	 82,8	

6	überhaupt	nicht	informiert	 146	 5,6	 17,2	 100,0	

Gesamtsumme	 847	 32,3	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 1398	 53,3	   

trifft	nicht	zu	 162	 6,2	   
weiß	nicht	 49	 1,9	   
keine	Antwort	 166	 6,3	   
Gesamtsumme	 1775	 67,7	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   
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4.3 Akteure	im	Stadion	

4.3.1 Einstellungen	zu	den	beteiligten	Akteuren	

	
Tabelle	37:	Meinung:	Fans	auf	Stehplätzen	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 1	sehr	gute	Meinung	 618	 23,6	 49,0	 49,0	

2	gute	Meinung	 399	 15,2	 31,6	 80,6	

3	eher	gute	Meinung	 203	 7,7	 16,1	 96,7	

4	eher	schlechte	Meinung	 26	 1,0	 2,1	 98,7	

5	schlechte	Meinung	 13	 0,5	 1,0	 99,8	

6	sehr	schlechte	Meinung	 3	 0,1	 0,2	 100,0	

Gesamtsumme	 1262	 48,1	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 1317	 50,2	   

nichts	sagen	 9	 0,3	   
weiß	nicht	 8	 0,3	   
keine	Antwort	 26	 1,0	   
Gesamtsumme	 1360	 51,9	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   

 
 
Tabelle	38:	Meinung:	Fans	auf	Sitzplätzen	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 1	sehr	gute	Meinung	 221	 8,4	 17,7	 17,7	

2	gute	Meinung	 521	 19,9	 41,8	 59,6	

3	eher	gute	Meinung	 371	 14,1	 29,8	 89,3	

4	eher	schlechte	Meinung	 86	 3,3	 6,9	 96,2	

5	schlechte	Meinung	 27	 1,0	 2,2	 98,4	

6	sehr	schlechte	Meinung	 20	 0,8	 1,6	 100,0	

Gesamtsumme	 1246	 47,5	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 1317	 50,2	   

nichts	sagen	 13	 0,5	   
weiß	nicht	 16	 0,6	   
keine	Antwort	 30	 1,1	   
Gesamtsumme	 1376	 52,5	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   
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Tabelle	39:	Meinung:	Ultras	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 1	sehr	gute	Meinung	 246	 9,4	 19,8	 19,8	

2	gute	Meinung	 306	 11,7	 24,7	 44,5	

3	eher	gute	Meinung	 263	 10,0	 21,2	 65,7	

4	eher	schlechte	Meinung	 159	 6,1	 12,8	 78,5	

5	schlechte	Meinung	 101	 3,9	 8,1	 86,7	

6	sehr	schlechte	Meinung	 165	 6,3	 13,3	 100,0	

Gesamtsumme	 1240	 47,3	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 1317	 50,2	   

nichts	sagen	 10	 0,4	   
weiß	nicht	 18	 0,7	   
keine	Antwort	 37	 1,4	   
Gesamtsumme	 1382	 52,7	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   

 
 
Tabelle	40:	Meinung:	Ordner	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 1	sehr	gute	Meinung	 299	 11,4	 24,1	 24,1	

2	gute	Meinung	 499	 19,0	 40,2	 64,3	

3	eher	gute	Meinung	 284	 10,8	 22,9	 87,2	

4	eher	schlechte	Meinung	 85	 3,2	 6,8	 94,0	

5	schlechte	Meinung	 44	 1,7	 3,5	 97,6	

6	sehr	schlechte	Meinung	 30	 1,1	 2,4	 100,0	

Gesamtsumme	 1241	 47,3	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 1317	 50,2	   

nichts	sagen	 14	 0,5	   
weiß	nicht	 14	 0,5	   
keine	Antwort	 36	 1,4	   
Gesamtsumme	 1381	 52,7	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   

 
 
	 	



37	
	

Tabelle	41:	Meinung:	Vereinsführung	des	Lieblingsvereins	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 1	sehr	gute	Meinung	 360	 13,7	 30,0	 30,0	

2	gute	Meinung	 426	 16,2	 35,5	 65,4	

3	eher	gute	Meinung	 260	 9,9	 21,6	 87,1	

4	eher	schlechte	Meinung	 89	 3,4	 7,4	 94,5	

5	schlechte	Meinung	 35	 1,3	 2,9	 97,4	

6	sehr	schlechte	Meinung	 31	 1,2	 2,6	 100,0	

Gesamtsumme	 1201	 45,8	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 1317	 50,2	   

nichts	sagen	 30	 1,1	   
weiß	nicht	 27	 1,0	   
keine	Antwort	 47	 1,8	   
Gesamtsumme	 1421	 54,2	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   

 
 
Tabelle	42:	Meinung:	DFB	und	DFL	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 1	sehr	gute	Meinung	 42	 1,6	 3,4	 3,4	

2	gute	Meinung	 207	 7,9	 17,0	 20,4	

3	eher	gute	Meinung	 387	 14,8	 31,7	 52,1	

4	eher	schlechte	Meinung	 225	 8,6	 18,4	 70,6	

5	schlechte	Meinung	 173	 6,6	 14,2	 84,8	

6	sehr	schlechte	Meinung	 186	 7,1	 15,2	 100,0	

Gesamtsumme	 1220	 46,5	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 1317	 50,2	   

nichts	sagen	 27	 1,0	   
weiß	nicht	 21	 0,8	   
keine	Antwort	 37	 1,4	   
Gesamtsumme	 1402	 53,5	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   
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Tabelle	43:	Meinung:	Polizei	im	und	auf	dem	Weg	zum	Stadion	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 1	sehr	gute	Meinung	 263	 10,0	 21,0	 21,0	

2	gute	Meinung	 463	 17,7	 37,0	 58,0	

3	eher	gute	Meinung	 235	 9,0	 18,8	 76,8	

4	eher	schlechte	Meinung	 117	 4,5	 9,4	 86,2	

5	schlechte	Meinung	 62	 2,4	 5,0	 91,1	

6	sehr	schlechte	Meinung	 111	 4,2	 8,9	 100,0	

Gesamtsumme	 1251	 47,7	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 1317	 50,2	   

nichts	sagen	 14	 0,5	   
weiß	nicht	 11	 0,4	   
keine	Antwort	 29	 1,1	   
Gesamtsumme	 1371	 52,3	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   

 
 
Tabelle	44:	Meinung:	Polizei	allgemein	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 1	sehr	gute	Meinung	 223	 8,5	 17,8	 17,8	

2	gute	Meinung	 500	 19,1	 39,8	 57,6	

3	eher	gute	Meinung	 283	 10,8	 22,5	 80,1	

4	eher	schlechte	Meinung	 103	 3,9	 8,2	 88,3	

5	schlechte	Meinung	 51	 1,9	 4,1	 92,4	

6	sehr	schlechte	Meinung	 96	 3,7	 7,6	 100,0	

Gesamtsumme	 1256	 47,9	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 1317	 50,2	   

nichts	sagen	 9	 0,3	   
weiß	nicht	 8	 0,3	   
keine	Antwort	 32	 1,2	   
Gesamtsumme	 1366	 52,1	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   
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Tabelle	45:	Zustimmung:	Fanblock	wichtig	für	Stimmung	im	Stadion	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 1	stimme	voll	&	ganz	zu	 1028	 39,2	 79,4	 79,4	

2	stimme	zu	 207	 7,9	 16,0	 95,4	

3	stimme	eher	zu	 43	 1,6	 3,3	 98,8	

4	stimme	eher	nicht	zu	 9	 0,3	 0,7	 99,5	

5	stimme	nicht	zu	 5	 0,2	 0,4	 99,8	

6	stimme	überhaupt	nicht	zu	 2	 0,1	 0,2	 100,0	

Gesamtsumme	 1294	 49,4	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 1305	 49,8	   

weiß	nicht	 3	 0,1	   
keine	Antwort	 20	 0,8	   
Gesamtsumme	 1328	 50,6	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   

 
 
Tabelle	46:	Zustimmung:	Fanblock	sollte	Mitspracherechte	beim	Verein	haben	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 1	stimme	voll	&	ganz	zu	 351	 13,4	 27,3	 27,3	

2	stimme	zu	 329	 12,5	 25,6	 53,0	

3	stimme	eher	zu	 309	 11,8	 24,1	 77,0	

4	stimme	eher	nicht	zu	 102	 3,9	 7,9	 85,0	

5	stimme	nicht	zu	 73	 2,8	 5,7	 90,7	

6	stimme	überhaupt	nicht	zu	 120	 4,6	 9,3	 100,0	

Gesamtsumme	 1284	 49,0	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 1305	 49,8	   

weiß	nicht	 8	 0,3	   
keine	Antwort	 25	 1,0	   
Gesamtsumme	 1338	 51,0	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   
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Tabelle	47:	Zustimmung:	Fanblock	sollte	Sonderrechte	haben	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 1	stimme	voll	&	ganz	zu	 626	 23,9	 48,6	 48,6	

2	stimme	zu	 379	 14,5	 29,4	 78,0	

3	stimme	eher	zu	 146	 5,6	 11,3	 89,3	

4	stimme	eher	nicht	zu	 55	 2,1	 4,3	 93,6	

5	stimme	nicht	zu	 31	 1,2	 2,4	 96,0	

6	stimme	überhaupt	nicht	zu	 52	 2,0	 4,0	 100,0	

Gesamtsumme	 1289	 49,2	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 1305	 49,8	   

weiß	nicht	 8	 0,3	   
keine	Antwort	 20	 0,8	   
Gesamtsumme	 1333	 50,8	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   

 
 
Tabelle	48:	Zustimmung:	Fanblock	sollte	sich	öffentlich	zu	Politik	äußern	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 1	stimme	voll	&	ganz	zu	 274	 10,5	 21,4	 21,4	

2	stimme	zu	 272	 10,4	 21,3	 42,7	

3	stimme	eher	zu	 252	 9,6	 19,7	 62,3	

4	stimme	eher	nicht	zu	 100	 3,8	 7,8	 70,2	

5	stimme	nicht	zu	 104	 4,0	 8,1	 78,3	

6	stimme	überhaupt	nicht	zu	 278	 10,6	 21,7	 100,0	

Gesamtsumme	 1280	 48,8	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 1305	 49,8	   

weiß	nicht	 8	 0,3	   
keine	Antwort	 29	 1,1	   
Gesamtsumme	 1342	 51,2	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   
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Tabelle	49:	Zustimmung:	Gesänge	des	Fanblocks	ohne	Spielbezug	nerven	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 1	stimme	voll	&	ganz	zu	 256	 9,8	 20,0	 20,0	

2	stimme	zu	 141	 5,4	 11,0	 31,1	

3	stimme	eher	zu	 263	 10,0	 20,6	 51,7	

4	stimme	eher	nicht	zu	 78	 3,0	 6,1	 57,8	

5	stimme	nicht	zu	 146	 5,6	 11,4	 69,2	

6	stimme	überhaupt	nicht	zu	 393	 15,0	 30,8	 100,0	

Gesamtsumme	 1277	 48,7	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 1305	 49,8	   

weiß	nicht	 14	 0,5	   
keine	Antwort	 26	 1,0	   
Gesamtsumme	 1345	 51,3	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   

 
 
Tabelle	50:	Zustimmung:	Berücksichtigung	von	Faninteressen	ist	ausreichend	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 1	stimme	voll	&	ganz	zu	 166	 6,3	 13,7	 13,7	

2	stimme	zu	 360	 13,7	 29,7	 43,4	

3	stimme	eher	zu	 440	 16,8	 36,3	 79,7	

4	stimme	eher	nicht	zu	 120	 4,6	 9,9	 89,6	

5	stimme	nicht	zu	 73	 2,8	 6,0	 95,6	

6	stimme	überhaupt	nicht	zu	 53	 2,0	 4,4	 100,0	

Gesamtsumme	 1212	 46,2	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 1305	 49,8	   

weiß	nicht	 50	 1,9	   
keine	Antwort	 55	 2,1	   
Gesamtsumme	 1410	 53,8	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   
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Tabelle	51:	Bewertung	des	Verhaltens	der	Polizei	bei	Heimspielen	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 Die	Polizei	greift	nicht	hart	genug	durch	 59	 2,3	 5,2	 5,2	

Die	Polizei	handelt	meist	der	Situation	

angemessen	
902	 34,4	 79,6	 84,8	

Die	Polizei	greift	zu	hart	durch	 172	 6,6	 15,2	 100,0	

Gesamtsumme	 1133	 43,2	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 1317	 50,2	   

weiß	nicht	 132	 5,0	   
keine	Antwort	 40	 1,5	   
Gesamtsumme	 1489	 56,8	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   

 
 
Tabelle	52:	Bewertung	der	Quantität	der	Polizei	bei	Fußballspielen	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 …	zu	wenig	Polizei	anwesend	ist	 26	 1,0	 2,2	 2,2	

…	angemessen	Polizei	anwesend	ist	 911	 34,7	 76,9	 79,1	

…	zu	viel	Polizei	anwesend	ist	 248	 9,5	 20,9	 100,0	

Gesamtsumme	 1185	 45,2	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 1317	 50,2	   

weiß	nicht	 84	 3,2	   
keine	Antwort	 36	 1,4	   
Gesamtsumme	 1437	 54,8	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   
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Tabelle	53:	Bewertung	des	Verhaltens	der	Ordner	bei	Heimspielen	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 Die	Ordner	greifen	nicht	hart	genug	durch	 120	 4,6	 10,3	 10,3	

Die	Ordner	handeln	meist	der	Situation	

angemessen	
982	 37,5	 84,6	 94,9	

Die	Ordner	greifen	zu	hart	durch	 59	 2,3	 5,1	 100,0	

Gesamtsumme	 1161	 44,3	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 1305	 49,8	   

weiß	nicht	 114	 4,3	   
keine	Antwort	 42	 1,6	   
Gesamtsumme	 1461	 55,7	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   
	
	
Tabelle	54:	Bewertung	der	Quantität	der	Ordner	bei	Fußballspielen	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 …	zu	wenig	Ordner	anwesend	sind	 51	 1,9	 4,3	 4,3	

…	angemessen	Ordner	anwesend	sind	 1041	 39,7	 88,4	 92,7	

…	zu	viel	Ordner	anwesend	sind	 86	 3,3	 7,3	 100,0	

Gesamtsumme	 1178	 44,9	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 1305	 49,8	   

weiß	nicht	 98	 3,7	   
keine	Antwort	 41	 1,6	   
Gesamtsumme	 1444	 55,1	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   
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4.3.2 Pyrotechnik	und	Problemwahrnehmung	

	
Tabelle	55:	Zustimmung:	Wichtigkeit	von	Pyrotechnik	für	die	Stimmung	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 1	stimme	voll	&	ganz	zu	 305	 11,6	 11,9	 11,9	

2	stimme	zu	 256	 9,8	 10,0	 21,8	

3	stimme	eher	zu	 311	 11,9	 12,1	 33,9	

4	stimme	eher	nicht	zu	 150	 5,7	 5,8	 39,7	

5	stimme	nicht	zu	 185	 7,1	 7,2	 46,9	

6	stimme	überhaupt	nicht	zu	 1365	 52,1	 53,1	 100,0	

Gesamtsumme	 2572	 98,1	 100,0	  
Fehlend	 weiß	nicht	 9	 0,3	   

keine	Antwort	 41	 1,6	   
Gesamtsumme	 50	 1,9	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   

 
	
Tabelle	56:	Autorisierung	von	Pyrotechnik	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 niemand	 1059	 40,4	 42,6	 42,6	

nur	professionelle	Feuerwerker	 562	 21,4	 22,6	 65,2	

geschulte	Fans	 764	 29,1	 30,7	 95,9	

alle	Personen	im	Stadion	 102	 3,9	 4,1	 100,0	

Gesamtsumme	 2487	 94,9	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 73	 2,8	   

weiß	nicht	 12	 0,5	   
keine	Antwort	 50	 1,9	   
Gesamtsumme	 135	 5,1	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   
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Tabelle	57:	Wahrnehmung	als	Problem:	Pyrotechnik/andere	Feuerwerkskörper	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 1	sehr	großes	Problem	 481	 18,3	 38,2	 38,2	

2	großes	Problem	 188	 7,2	 14,9	 53,1	

3	eher	ein	Problem	 201	 7,7	 16,0	 69,0	

4	eher	kein	Problem	 87	 3,3	 6,9	 76,0	

5	kein	Problem	 107	 4,1	 8,5	 84,4	

6	überhaupt	kein	Problem	 196	 7,5	 15,6	 100,0	

Gesamtsumme	 1260	 48,1	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 1317	 50,2	   

weiß	nicht	 4	 0,2	   
keine	Antwort	 41	 1,6	   
Gesamtsumme	 1362	 51,9	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   

 
	
Tabelle	58:	Wahrnehmung	als	Problem:	Sachbeschädigung	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 1	sehr	großes	Problem	 505	 19,3	 40,4	 40,4	

2	großes	Problem	 249	 9,5	 19,9	 60,3	

3	eher	ein	Problem	 222	 8,5	 17,8	 78,1	

4	eher	kein	Problem	 103	 3,9	 8,2	 86,3	

5	kein	Problem	 84	 3,2	 6,7	 93,0	

6	überhaupt	kein	Problem	 87	 3,3	 7,0	 100,0	

Gesamtsumme	 1250	 47,7	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 1317	 50,2	   

weiß	nicht	 9	 0,3	   
keine	Antwort	 46	 1,8	   
Gesamtsumme	 1372	 52,3	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   
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Tabelle	59:	Wahrnehmung	als	Problem:	Gewalt	durch	Fans	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 1	sehr	großes	Problem	 534	 20,4	 42,9	 42,9	

2	großes	Problem	 217	 8,3	 17,4	 60,3	

3	eher	ein	Problem	 222	 8,5	 17,8	 78,2	

4	eher	kein	Problem	 92	 3,5	 7,4	 85,5	

5	kein	Problem	 95	 3,6	 7,6	 93,2	

6	überhaupt	kein	Problem	 85	 3,2	 6,8	 100,0	

Gesamtsumme	 1245	 47,5	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 1317	 50,2	   

weiß	nicht	 10	 0,4	   
keine	Antwort	 50	 1,9	   
Gesamtsumme	 1377	 52,5	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   

 
	
Tabelle	60:	Wahrnehmung	als	Problem:	Ausländerfeindlichkeit	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 1	sehr	großes	Problem	 391	 14,9	 31,8	 31,8	

2	großes	Problem	 177	 6,8	 14,4	 46,2	

3	eher	ein	Problem	 190	 7,2	 15,4	 61,6	

4	eher	kein	Problem	 113	 4,3	 9,2	 70,8	

5	kein	Problem	 129	 4,9	 10,5	 81,3	

6	überhaupt	kein	Problem	 230	 8,8	 18,7	 100,0	

Gesamtsumme	 1230	 46,9	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 1317	 50,2	   

weiß	nicht	 23	 0,9	   
keine	Antwort	 52	 2,0	   
Gesamtsumme	 1392	 53,1	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   
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Tabelle	61:	Wahrnehmung	als	Problem:	Diskriminierung	von	Frauen	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 1	sehr	großes	Problem	 351	 13,4	 28,7	 28,7	

2	großes	Problem	 80	 3,1	 6,5	 35,2	

3	eher	ein	Problem	 113	 4,3	 9,2	 44,4	

4	eher	kein	Problem	 101	 3,9	 8,3	 52,7	

5	kein	Problem	 141	 5,4	 11,5	 64,2	

6	überhaupt	kein	Problem	 438	 16,7	 35,8	 100,0	

Gesamtsumme	 1224	 46,7	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 1317	 50,2	   

weiß	nicht	 25	 1,0	   
keine	Antwort	 56	 2,1	   
Gesamtsumme	 1398	 53,3	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   

 
	
Tabelle	62:	Wahrnehmung	als	Problem:	Diskriminierung	von	Homosexuellen	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 1	sehr	großes	Problem	 324	 12,4	 28,8	 28,8	

2	großes	Problem	 115	 4,4	 10,2	 39,0	

3	eher	ein	Problem	 135	 5,1	 12,0	 51,0	

4	eher	kein	Problem	 76	 2,9	 6,8	 57,8	

5	kein	Problem	 125	 4,8	 11,1	 68,9	

6	überhaupt	kein	Problem	 350	 13,3	 31,1	 100,0	

Gesamtsumme	 1125	 42,9	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 1317	 50,2	   

trifft	nicht	zu	 80	 3,1	   
weiß	nicht	 38	 1,4	   
keine	Antwort	 62	 2,4	   
Gesamtsumme	 1497	 57,1	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   
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4.3.3 Einstellungen	zu	Sicherheitsmaßnahmen	und	Strafen	

	
Tabelle	63:	Bewertung:	Sicherheitsmaßnahmen	rund	um	ein	Fußballspiel	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 …	meist	übertrieben	 519	 19,8	 20,4	 20,4	

…	meist	der	Situation	angemessen	 1785	 68,1	 70,0	 90,4	

…	meist	noch	nicht	weitgehend	genug	 246	 9,4	 9,6	 100,0	

Gesamtsumme	 2550	 97,3	 100,0	  
Fehlend	 weiß	nicht	 20	 0,8	   

keine	Antwort	 52	 2,0	   
Gesamtsumme	 72	 2,7	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   

 
	
Tabelle	64:	Zustimmung:	Sicherheitsmaßnahmen	können	akzeptiert	werden	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 1	stimme	voll	&	ganz	zu	 1552	 59,2	 62,1	 62,1	

2	stimme	zu	 490	 18,7	 19,6	 81,7	

3	stimme	eher	zu	 276	 10,5	 11,0	 92,8	

4	stimme	eher	nicht	zu	 73	 2,8	 2,9	 95,7	

5	stimme	nicht	zu	 48	 1,8	 1,9	 97,6	

6	stimme	überhaupt	nicht	zu	 59	 2,3	 2,4	 100,0	

Gesamtsumme	 2498	 95,3	 100,0	  
Fehlend	 weiß	nicht	 9	 0,3	   

keine	Antwort	 115	 4,4	   
Gesamtsumme	 124	 4,7	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   
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Tabelle	65:	Zustimmung:	persönliche	Freiheit	wird	durch	Sicherheitsmaßnahmen	eingeschränkt	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 1	stimme	voll	&	ganz	zu	 157	 6,0	 6,3	 6,3	

2	stimme	zu	 206	 7,9	 8,2	 14,5	

3	stimme	eher	zu	 246	 9,4	 9,8	 24,3	

4	stimme	eher	nicht	zu	 123	 4,7	 4,9	 29,2	

5	stimme	nicht	zu	 304	 11,6	 12,1	 41,4	

6	stimme	überhaupt	nicht	zu	 1469	 56,0	 58,6	 100,0	

Gesamtsumme	 2505	 95,5	 100,0	  
Fehlend	 weiß	nicht	 8	 0,3	   

keine	Antwort	 109	 4,2	   
Gesamtsumme	 117	 4,5	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   

 
 
Tabelle	66:	Befürwortung:	Verbot	von	Rucksäcken	im	Stadion	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 uneingeschränkt	 289	 11,0	 22,9	 22,9	

teilweise	 452	 17,2	 35,9	 58,8	

gar	nicht	 519	 19,8	 41,2	 100,0	

Gesamtsumme	 1260	 48,1	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 1305	 49,8	   

weiß	nicht	 9	 0,3	   
keine	Antwort	 48	 1,8	   
Gesamtsumme	 1362	 51,9	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   
	
	
Tabelle	67:	Befürwortung:	Verbot	von	Alkohol	bei	Risikospielen	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 uneingeschränkt	 472	 18,0	 37,5	 37,5	

teilweise	 291	 11,1	 23,1	 60,6	

gar	nicht	 497	 19,0	 39,4	 100,0	

Gesamtsumme	 1260	 48,1	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 1305	 49,8	   

weiß	nicht	 8	 0,3	   
keine	Antwort	 49	 1,9	   
Gesamtsumme	 1362	 51,9	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   
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Tabelle	68:	Befürwortung:	Trennung	von	Heim-	und	Gästefans	außerhalb	des	Stadion	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 uneingeschränkt	 637	 24,3	 50,6	 50,6	

teilweise	 425	 16,2	 33,7	 84,3	

gar	nicht	 198	 7,6	 15,7	 100,0	

Gesamtsumme	 1260	 48,1	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 1305	 49,8	   

weiß	nicht	 14	 0,5	   
keine	Antwort	 43	 1,6	   
Gesamtsumme	 1362	 51,9	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   

 
 
Tabelle	69:	Befürwortung:	verschärfte	Einlasskontrollen	inkl.	Leibesvisitation	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 uneingeschränkt	 557	 21,2	 44,1	 44,1	

teilweise	 352	 13,4	 27,9	 72,0	

gar	nicht	 353	 13,5	 28,0	 100,0	

Gesamtsumme	 1262	 48,1	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 1305	 49,8	   

weiß	nicht	 10	 0,4	   
keine	Antwort	 45	 1,7	   
Gesamtsumme	 1360	 51,9	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   
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Tabelle	70:	Befürwortung:	automatisierte	Gesichtserkennung	im	Stadion	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 uneingeschränkt	 332	 12,7	 26,3	 26,3	

teilweise	 211	 8,0	 16,7	 43,0	

gar	nicht	 719	 27,4	 57,0	 100,0	

Gesamtsumme	 1262	 48,1	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 1305	 49,8	   

weiß	nicht	 8	 0,3	   
keine	Antwort	 47	 1,8	   
Gesamtsumme	 1360	 51,9	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   

 
 
Tabelle	71:	Befürwortung:	personalisierte	Tickets	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 uneingeschränkt	 356	 13,6	 28,4	 28,4	

teilweise	 239	 9,1	 19,1	 47,4	

gar	nicht	 659	 25,1	 52,6	 100,0	

Gesamtsumme	 1254	 47,8	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 1305	 49,8	   

weiß	nicht	 8	 0,3	   
keine	Antwort	 55	 2,1	   
Gesamtsumme	 1368	 52,2	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   
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Tabelle	72:	Einschätzung:	Zweckmäßigkeit	von	Strafen	für	den	Verein	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 1	sehr	sinnvoll	 91	 3,5	 7,2	 7,2	

2	sinnvoll	 108	 4,1	 8,6	 15,8	

3	eher	sinnvoll	 214	 8,2	 17,0	 32,7	

4	eher	weniger	sinnvoll	 111	 4,2	 8,8	 41,5	

5	nicht	sinnvoll	 146	 5,6	 11,6	 53,1	

6	überhaupt	nicht	sinnvoll	 592	 22,6	 46,9	 100,0	

Gesamtsumme	 1262	 48,1	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 1305	 49,8	   

weiß	nicht	 8	 0,3	   
keine	Antwort	 47	 1,8	   
Gesamtsumme	 1360	 51,9	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   

 
 
Tabelle	73:	Einschätzung:	Zweckmäßigkeit	von	Strafen	für	verantwortliche	Gruppe	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 1	sehr	sinnvoll	 479	 18,3	 37,8	 37,8	

2	sinnvoll	 252	 9,6	 19,9	 57,7	

3	eher	sinnvoll	 168	 6,4	 13,3	 71,0	

4	eher	weniger	sinnvoll	 63	 2,4	 5,0	 76,0	

5	nicht	sinnvoll	 69	 2,6	 5,5	 81,4	

6	überhaupt	nicht	sinnvoll	 235	 9,0	 18,6	 100,0	

Gesamtsumme	 1266	 48,3	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 1305	 49,8	   

weiß	nicht	 5	 0,2	   
keine	Antwort	 46	 1,8	   
Gesamtsumme	 1356	 51,7	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   
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Tabelle	74:	Einschätzung:	Zweckmäßigkeit	von	Strafen	für	konkrete	Täter	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 1	sehr	sinnvoll	 980	 37,4	 77,2	 77,2	

2	sinnvoll	 143	 5,5	 11,3	 88,4	

3	eher	sinnvoll	 64	 2,4	 5,0	 93,5	

4	eher	weniger	sinnvoll	 23	 0,9	 1,8	 95,3	

5	nicht	sinnvoll	 15	 0,6	 1,2	 96,5	

6	überhaupt	nicht	sinnvoll	 45	 1,7	 3,5	 100,0	

Gesamtsumme	 1270	 48,4	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 1305	 49,8	   

weiß	nicht	 4	 0,2	   
keine	Antwort	 43	 1,6	   
Gesamtsumme	 1352	 51,6	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   
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4.4 Verhältnis	zwischen	Fans	und	Vereinen	

4.4.1 Rolle	des	Vereins	im	Leben	der	Fans		

	
Tabelle	75:	Vereinsmitgliedschaft	(n	=	2.382)	

 
Nicht	genannt	 Genannt	

Anzahl	 Prozente	 Anzahl	 Prozente	

Vereinsmitgliedschaft	 1563	 65,6%	 819	 34,4%	

Offizieller	Fanclub	 2089	 87,7%	 293	 12,3%	

Andere	Fan-Gruppe	 2292	 96,2%	 90	 3,8%	

Keine	Mitgliedschaft	 1047	 44,0%	 1335	 56,0%	
 
 
Tabelle	76:	Verhältnis	zur	Lieblingsmannschaft	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	
Kumulative	

Prozente	

Gültig	 A.	Mein	Verein	ist	mein	Ein	und	Alles	 431	 16,4	 17,2	 17,2	

B.	Mein	Verein	ist	mir	sehr	wichtig,	aber	es	gibt	

für	mich	auch	andere	wichtige	Dinge	im	Leben	
1844	 70,3	 73,4	 90,6	

C.	Ich	interessiere	mich	für	den	Verein,	bin	aber	

kein	Fan	
174	 6,6	 6,9	 97,5	

D.	Der	Verein	interessiert	mich	nur	am	Rande	 62	 2,4	 2,5	 100,0	

Gesamtsumme	 2511	 95,8	 100,0	  
Fehlend	 trifft	nicht	zu	 20	 0,8	   

weiß	nicht	 5	 0,2	   
keine	Antwort	 86	 3,3	   
Gesamtsumme	 111	 4,2	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   
	
	
Tabelle	77:	Wichtigkeit:	Familie	und	Freunde	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 1	sehr	wichtig	 2249	 85,8	 89,2	 89,2	

2	wichtig	 224	 8,5	 8,9	 98,1	

3	eher	wichtig	 34	 1,3	 1,3	 99,4	

4	eher	weniger	wichtig	 6	 0,2	 0,2	 99,7	

5	weniger	wichtig	 5	 0,2	 0,2	 99,9	

6	überhaupt	nicht	wichtig	 3	 0,1	 0,1	 100,0	

Gesamtsumme	 2521	 96,1	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 81	 3,1	   

keine	Antwort	 20	 0,8	   
Gesamtsumme	 101	 3,9	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   
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Tabelle	78:	Wichtigkeit:	Arbeit,	Schule	oder	Studium	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 1	sehr	wichtig	 877	 33,4	 36,1	 36,1	

2	wichtig	 886	 33,8	 36,5	 72,6	

3	eher	wichtig	 460	 17,5	 18,9	 91,5	

4	eher	weniger	wichtig	 98	 3,7	 4,0	 95,5	

5	weniger	wichtig	 56	 2,1	 2,3	 97,8	

6	überhaupt	nicht	wichtig	 53	 2,0	 2,2	 100,0	

Gesamtsumme	 2430	 92,7	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 81	 3,1	   

trifft	nicht	zu	 62	 2,4	   
weiß	nicht	 4	 0,2	   
keine	Antwort	 45	 1,7	   
Gesamtsumme	 192	 7,3	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   

 
	
Tabelle	79:	Wichtigkeit:	Fußball	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 1	sehr	wichtig	 933	 35,6	 37,1	 37,1	

2	wichtig	 907	 34,6	 36,0	 73,1	

3	eher	wichtig	 495	 18,9	 19,7	 92,8	

4	eher	weniger	wichtig	 112	 4,3	 4,5	 97,3	

5	weniger	wichtig	 46	 1,8	 1,8	 99,1	

6	überhaupt	nicht	wichtig	 23	 0,9	 0,9	 100,0	

Gesamtsumme	 2516	 96,0	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 81	 3,1	   

keine	Antwort	 25	 1,0	   
Gesamtsumme	 106	 4,0	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   
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Tabelle	80:	Wichtigkeit:	andere	Freizeitaktivitäten	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 1	sehr	wichtig	 465	 17,7	 18,8	 18,8	

2	wichtig	 1129	 43,1	 45,5	 64,3	

3	eher	wichtig	 647	 24,7	 26,1	 90,4	

4	eher	weniger	wichtig	 126	 4,8	 5,1	 95,4	

5	weniger	wichtig	 53	 2,0	 2,1	 97,6	

6	überhaupt	nicht	wichtig	 60	 2,3	 2,4	 100,0	

Gesamtsumme	 2480	 94,6	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 81	 3,1	   

trifft	nicht	zu	 22	 0,8	   
weiß	nicht	 5	 0,2	   
keine	Antwort	 34	 1,3	   
Gesamtsumme	 142	 5,4	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   
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4.4.2 Vereinsspezifisches	Informationsverhalten	

	
Tabelle	81:	Informationen	über	Verein:	(Online-)Tageszeitungen	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 oft	 696	 26,5	 57,5	 57,5	

manchmal	 187	 7,1	 15,4	 72,9	

selten	 162	 6,2	 13,4	 86,3	

nie	 166	 6,3	 13,7	 100,0	

Gesamtsumme	 1211	 46,2	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 1317	 50,2	   

weiß	nicht	 1	 0,0	   
keine	Antwort	 93	 3,5	   
Gesamtsumme	 1411	 53,8	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   

 
 
Tabelle	82:	Informationen	über	den	Verein:	Fußball-Magazine	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 oft	 332	 12,7	 27,5	 27,5	

manchmal	 205	 7,8	 17,0	 44,5	

selten	 261	 10,0	 21,6	 66,1	

nie	 409	 15,6	 33,9	 100,0	

Gesamtsumme	 1207	 46,0	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 1317	 50,2	   

weiß	nicht	 1	 0,0	   
keine	Antwort	 97	 3,7	   
Gesamtsumme	 1415	 54,0	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   
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Tabelle	83:	Informationen	über	den	Verein:	Freunde	und	Bekannte	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 oft	 563	 21,5	 46,6	 46,6	

manchmal	 388	 14,8	 32,1	 78,8	

selten	 167	 6,4	 13,8	 92,6	

nie	 89	 3,4	 7,4	 100,0	

Gesamtsumme	 1207	 46,0	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 1317	 50,2	   

weiß	nicht	 2	 0,1	   
keine	Antwort	 96	 3,7	   
Gesamtsumme	 1415	 54,0	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   

 
 
Tabelle	84:	Informationen	über	den	Verein:	Stadionzeitschrift,	Fanzines	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 oft	 388	 14,8	 32,3	 32,3	

manchmal	 224	 8,5	 18,6	 50,9	

selten	 229	 8,7	 19,0	 69,9	

nie	 362	 13,8	 30,1	 100,0	

Gesamtsumme	 1203	 45,9	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 1317	 50,2	   

weiß	nicht	 2	 0,1	   
keine	Antwort	 100	 3,8	   
Gesamtsumme	 1419	 54,1	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   

 
 
Tabelle	85:	Informationen	über	den	Verein:	Online-Angebote	vom	Verein	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 oft	 692	 26,4	 57,2	 57,2	

manchmal	 214	 8,2	 17,7	 74,9	

selten	 134	 5,1	 11,1	 86,0	

nie	 170	 6,5	 14,0	 100,0	

Gesamtsumme	 1210	 46,1	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 1317	 50,2	   

weiß	nicht	 1	 0,0	   
keine	Antwort	 94	 3,6	   
Gesamtsumme	 1412	 53,9	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   
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Tabelle	86:	Informationen	über	den	Verein:	Online-Angebote	von	Fans	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 oft	 315	 12,0	 26,2	 26,2	

manchmal	 192	 7,3	 16,0	 42,1	

selten	 231	 8,8	 19,2	 61,3	

nie	 465	 17,7	 38,7	 100,0	

Gesamtsumme	 1203	 45,9	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 1317	 50,2	   

weiß	nicht	 1	 0,0	   
keine	Antwort	 101	 3,9	   
Gesamtsumme	 1419	 54,1	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   

 
4.5 Subjektives	Sicherheitsempfinden	und	Viktimisierung	

4.5.1 Subjektives	Sicherheitsempfinden	

	
Tabelle	87:	Sicherheitsgefühl	im	Stadion	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 1	sehr	sicher	 939	 35,8	 73,6	 73,6	

2	sicher	 287	 10,9	 22,5	 96,1	

3	eher	sicher	 44	 1,7	 3,4	 99,5	

4	eher	weniger	sicher	 6	 0,2	 0,5	 100,0	

Gesamtsumme	 1276	 48,7	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 1305	 49,8	   

trifft	nicht	zu	 2	 0,1	   
weiß	nicht	 5	 0,2	   
keine	Antwort	 34	 1,3	   
Gesamtsumme	 1346	 51,3	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   

 
	
Tabelle	88:	Sicherheitsgefühl:	Umfeld	außerhalb	des	Stadions	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 1	sehr	sicher	 675	 25,7	 52,7	 52,7	

2	sicher	 394	 15,0	 30,8	 83,5	

3	eher	sicher	 170	 6,5	 13,3	 96,8	

4	eher	weniger	sicher	 32	 1,2	 2,5	 99,3	

5	nicht	sicher	 6	 0,2	 0,5	 99,8	

6	überhaupt	nicht	sicher	 3	 0,1	 0,2	 100,0	

Gesamtsumme	 1280	 48,8	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 1305	 49,8	   
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trifft	nicht	zu	 1	 0,0	   
weiß	nicht	 3	 0,1	   
keine	Antwort	 33	 1,3	   
Gesamtsumme	 1342	 51,2	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   
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Tabelle	89:	Sicherheitsgefühl	in	öffentlichen	Verkehrsmitteln	während	der	An-	und	Abreise	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 1	sehr	sicher	 447	 17,0	 42,2	 42,2	

2	sicher	 296	 11,3	 27,9	 70,1	

3	eher	sicher	 221	 8,4	 20,8	 90,9	

4	eher	weniger	sicher	 62	 2,4	 5,8	 96,8	

5	nicht	sicher	 22	 0,8	 2,1	 98,9	

6	überhaupt	nicht	sicher	 12	 0,5	 1,1	 100,0	

Gesamtsumme	 1060	 40,4	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 1305	 49,8	   

trifft	nicht	zu	 126	 4,8	   
weiß	nicht	 39	 1,5	   
keine	Antwort	 92	 3,5	   
Gesamtsumme	 1562	 59,6	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   
	
	
Tabelle	90:	Sicherheitsgefühl	an	Bahnstationen	während	der	An-	und	Abreise	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 1	sehr	sicher	 346	 13,2	 35,9	 35,9	

2	sicher	 245	 9,3	 25,4	 61,4	

3	eher	sicher	 245	 9,3	 25,4	 86,8	

4	eher	weniger	sicher	 81	 3,1	 8,4	 95,2	

5	nicht	sicher	 29	 1,1	 3,0	 98,2	

6	überhaupt	nicht	sicher	 17	 0,6	 1,8	 100,0	

Gesamtsumme	 963	 36,7	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 1305	 49,8	   

trifft	nicht	zu	 173	 6,6	   
weiß	nicht	 54	 2,1	   
keine	Antwort	 127	 4,8	   
Gesamtsumme	 1659	 63,3	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   
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Tabelle	91:	Sicherheitsgefühl	bei	Gedränge	in	Gängen	oder	im	Block	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 1	sehr	sicher	 450	 17,2	 35,7	 35,7	

2	sicher	 448	 17,1	 35,6	 71,3	

3	eher	sicher	 245	 9,3	 19,5	 90,8	

4	eher	weniger	sicher	 58	 2,2	 4,6	 95,4	

5	nicht	sicher	 35	 1,3	 2,8	 98,2	

6	überhaupt	nicht	sicher	 23	 0,9	 1,8	 100,0	

Gesamtsumme	 1259	 48,0	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 1317	 50,2	   

trifft	nicht	zu	 7	 0,3	   
weiß	nicht	 2	 0,1	   
keine	Antwort	 37	 1,4	   
Gesamtsumme	 1363	 52,0	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   

 
	
Tabelle	92:	Sicherheitsgefühl	im	Stadion	unter	Fans	der	gegnerischen	Mannschaft	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 1	sehr	sicher	 158	 6,0	 14,7	 14,7	

2	sicher	 269	 10,3	 25,0	 39,6	

3	eher	sicher	 306	 11,7	 28,4	 68,1	

4	eher	weniger	sicher	 161	 6,1	 14,9	 83,0	

5	nicht	sicher	 93	 3,5	 8,6	 91,6	

6	überhaupt	nicht	sicher	 90	 3,4	 8,4	 100,0	

Gesamtsumme	 1077	 41,1	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 1317	 50,2	   

trifft	nicht	zu	 77	 2,9	   
weiß	nicht	 48	 1,8	   
keine	Antwort	 103	 3,9	   
Gesamtsumme	 1545	 58,9	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   
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Tabelle	93:	Sicherheitsgefühl	bei	großem	Polizeiaufgebot	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 1	sehr	sicher	 264	 10,1	 21,4	 21,4	

2	sicher	 372	 14,2	 30,2	 51,6	

3	eher	sicher	 328	 12,5	 26,6	 78,2	

4	eher	weniger	sicher	 131	 5,0	 10,6	 88,9	

5	nicht	sicher	 89	 3,4	 7,2	 96,1	

6	überhaupt	nicht	sicher	 48	 1,8	 3,9	 100,0	

Gesamtsumme	 1232	 47,0	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 1317	 50,2	   

trifft	nicht	zu	 4	 0,2	   
weiß	nicht	 9	 0,3	   
keine	Antwort	 60	 2,3	   
Gesamtsumme	 1390	 53,0	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   

 
	
Tabelle	94:	Sicherheitsgefühl:	keine	Polizei	im	Stadion	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 1	sehr	sicher	 133	 5,1	 11,1	 11,1	

2	sicher	 182	 6,9	 15,2	 26,3	

3	eher	sicher	 251	 9,6	 21,0	 47,2	

4	eher	weniger	sicher	 151	 5,8	 12,6	 59,8	

5	nicht	sicher	 197	 7,5	 16,4	 76,3	

6	überhaupt	nicht	sicher	 284	 10,8	 23,7	 100,0	

Gesamtsumme	 1198	 45,7	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 1317	 50,2	   

trifft	nicht	zu	 22	 0,8	   
weiß	nicht	 18	 0,7	   
keine	Antwort	 67	 2,6	   
Gesamtsumme	 1424	 54,3	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   
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4.5.2 Viktimisierung	

	
Tabelle	95:	Zugestoßen:	Persönliche	Beleidigung	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 selber	 249	 9,5	 19,5	 19,5	

Bekannte/r	 67	 2,6	 5,2	 24,7	

nein	 962	 36,7	 75,3	 100,0	

Gesamtsumme	 1278	 48,7	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 1305	 49,8	   

weiß	nicht	 3	 0,1	   
keine	Antwort	 36	 1,4	   
Gesamtsumme	 1344	 51,3	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   

 
	
Tabelle	96:	Zugestoßen:	Verletzung	durch	Einsatz	von	Pyrotechnik	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 selber	 17	 0,6	 1,3	 1,3	

Bekannte/r	 16	 0,6	 1,2	 2,6	

nein	 1248	 47,6	 97,4	 100,0	

Gesamtsumme	 1281	 48,9	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 1305	 49,8	   

weiß	nicht	 2	 0,1	   
keine	Antwort	 34	 1,3	   
Gesamtsumme	 1341	 51,1	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   

 
 
Tabelle	97:	Zugestoßen:	Betroffenheit	von	Diebstahl	eines	Fan-Accessoires	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 selber	 50	 1,9	 3,9	 3,9	

Bekannte/r	 47	 1,8	 3,7	 7,6	

nein	 1180	 45,0	 92,4	 100,0	

Gesamtsumme	 1277	 48,7	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 1305	 49,8	   

weiß	nicht	 3	 0,1	   
keine	Antwort	 37	 1,4	   
Gesamtsumme	 1345	 51,3	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   
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Tabelle	98:	Zugestoßen:	Schaden	durch	Polizeieinsatz4	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 selber	 102	 3,9	 8,0	 8,0	

Bekannte/r	 53	 2,0	 4,1	 12,1	

nein	 1123	 42,8	 87,9	 100,0	

Gesamtsumme	 1278	 48,7	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 1305	 49,8	   

weiß	nicht	 1	 0,0	   
keine	Antwort	 38	 1,4	   
Gesamtsumme	 1344	 51,3	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   

 
	
Tabelle	99:	Zugestoßen:	Angriff	durch	gegnerische	Fans	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 selber	 129	 4,9	 10,1	 10,1	

Bekannte/r	 67	 2,6	 5,2	 15,3	

nein	 1085	 41,4	 84,7	 100,0	

Gesamtsumme	 1281	 48,9	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 1305	 49,8	   

weiß	nicht	 3	 0,1	   
keine	Antwort	 33	 1,3	   
Gesamtsumme	 1341	 51,1	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   

 
 
Tabelle	100:	Zugestoßen:	Angriff	durch	Fans	der	eigenen	Mannschaft	

 Häufigkeit	 Prozent	 Gültige	Prozent	 Kumulative	Prozente	

Gültig	 selber	 22	 0,8	 1,7	 1,7	

Bekannte/r	 23	 0,9	 1,8	 3,5	

nein	 1232	 47,0	 96,5	 100,0	

Gesamtsumme	 1277	 48,7	 100,0	  
Fehlend	 Frage	nicht	gestellt	-	Split	 1305	 49,8	   

weiß	nicht	 2	 0,1	   
keine	Antwort	 38	 1,4	   
Gesamtsumme	 1345	 51,3	   

Gesamtsumme	 2622	 100,0	   
 
																																																																				
4	Bei	der	Befragung	wurde	nicht	danach	differenziert,	ob	die	Schäden	durch	Polizeieinsätze	im	Zuge	einer	
gerechtfertigten	Zwangsanwendung	von	Seiten	der	Polizei	entstanden,	oder	nicht.	Die	Aussagen	der	Befragten	
können	hier	also	nicht	als	Viktimisierung	durch	die	Polizei	verstanden	werden.	



66	
	

 
Tabelle	101:	Ort	des	Angriffs	(n	=	211)	

 
Nicht	genannt	 Genannt	

Anzahl	 Prozente	 Anzahl	 Prozente	

Im	Stadion	 161	 76,3%	 50	 23,7%	

Vor	Stadion	 124	 58,8%	 87	 41,2%	

Auf	dem	Weg	 94	 44,5%	 117	 55,5%	
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5. Fragebogen	
5.1. Split	A	

 
Nr.	 Item	 Sprung	

	 A:	Einstellung	zum	Verein	 	

v1	 Sind	Sie	heute	hier	als	Anhänger	von	Heimverein,	Gastverein	oder	sind	Sie	als	neutraler	Zuschauer	hier?	
	
(nicht	vorlesen)	 Heimverein	...............................................................................	[	1	]	

Gastverein	.................................................................................	[	2	]	
neutral	......................................................................................	[	3	]	
	
beides	.......................................................................................	[	4	]	
weiß	nicht	...............................................................................	[	98	]	
keine	Antwort	.........................................................................	[	99	]	

	
	
	
�	v3	
�	v3	
�	v2	
	
�	v3	
�	v10	
�	v10	

v2	 Sind	Sie	Anhänger	von	einem	anderen	Fußballverein?	
	
	 ja,	und	zwar:	___________________________________	.......	[	1	]	

nein	...........................................................................................	[	2	]	
	

	(nicht	vorlesen)	 weiß	nicht	...............................................................................	[	98	]	
keine	Antwort	.........................................................................	[	99	]	

	

v3	 Sind	 Sie	 bei	 Ihrem	 Verein	 Vereinsmitglied,	 in	 einem	 offiziellen	 Fanclub	 oder	 in	 einer	 anderen	 Fangruppe	
organisiert?	(mehrere	Antworten	möglich,	nicht	vorlesen)	

Vereinsmitglied	(oder	ähnliches)	................................................	[	a	]	
offizieller	Fanclub	.......................................................................	[	b	]	
andere	Fan-Gruppe	....................................................................	[	c	]	
keines	von	alledem	.....................................................................	[	d	]	
	

(nicht	vorlesen)	 weiß	nicht	...................................................................................	[	y	]	
	 keine	Antwort	.............................................................................	[	z	]	

	

v4	 Wie	häufig	besuchen	Sie	in	einer	Saison	die	Heimspiele	Ihres	Vereins?	
	

(fast)	alle	Heimspiele	..................................................................	[	1	]	
mehr	als	die	Hälfte	der	Heimspiele	............................................	[	2	]	
ungefähr	5	bis	8	Mal		..................................................................	[	3	]	
seltener	.......................................................................................	[	4	]	
nie	...............................................................................................	[	5	]	
	

(nicht	vorlesen)	 weiß	nicht	.................................................................................	[	98	]	
keine	Antwort	...........................................................................	[	99	]	

	

v5	 Wie	häufig	besuchen	Sie	in	einer	Saison	Auswärtsspiele	Ihres	Vereins?	
	

(fast)	alle	Auswärtsspiele	............................................................	[	1	]	
mehr	als	die	Hälfte	der	Auswärtsspiele	......................................	[	2	]	
ungefähr	5	bis	8	Mal		..................................................................	[	3	]	
seltener	.......................................................................................	[	4	]	
nie	...............................................................................................	[	5	]	
	

(nicht	vorlesen)	 weiß	nicht	.................................................................................	[	98	]	
	 keine	Antwort	...........................................................................	[	99	]	

	
	
	
	
	
	
�	v8	
	
�	v8	
�	v8	
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Nr.	 Item	 Sprung	

v6		 Haben	Sie	bei	Auswärtsspielen	Ihres	Vereins	überwiegend	Karten	für	den	Gästeblock?	
	
(nicht	vorlesen)	 ja	.................................................................................................	[	1	]	

nein	.............................................................................................	[	2	]	
	

	 unterschiedlich	...........................................................................	[	3	]	
	 weiß	nicht	.................................................................................	[	98	]	
	 keine	Antwort	...........................................................................	[	99	]	

	

v8	 Welche	der	folgenden	Aussagen	beschreibt	Ihr	Verhältnis	zu	Ihrer	Lieblingsmannschaft	am	ehesten?		
(Int.	Personen,	die	heute	als	Anhänger	von	Heimverein	da	sind,	auch	nur	in	Bezug	auf	Heimverein	befragen	–	
unabhängig	davon,	ob	sie	noch	einen	anderen	Lieblingsverein	haben)	
	
	 A.	Mein	Verein	ist	mein	Ein	und	Alles	..........................................	[	1	]	

B.	Mein	Verein	ist	mir	sehr	wichtig,	aber	es	gibt	für	mich		
					auch	andere	wichtige	Dinge	im	Leben	....................................	[	2	]	
C.	Ich	interessiere	mich	für	die	Mannschaft,	bin	aber	kein	Fan	..	[	3	]	
D.	Der	Verein	interessiert	mich	nur	am	Rande	............................	[	4	]	

	
(nicht	vorlesen)	 weiß	nicht	.................................................................................	[	98	]	

keine	Antwort	...........................................................................	[	99	]	

	
	

v10	 Wie	wichtig	sind	Ihnen	persönlich	die	folgenden	Personen	und	Dinge?	
	
Bitte	antworten	Sie	anhand	einer	Skala	von	1	bis	6,	wobei	der	Wert	1	„sehr	wichtig“	bedeutet	und	der	Wert	6	
„überhaupt	nicht	wichtig“.	Mit	den	Werten	dazwischen	können	Sie	Ihre	Meinung	abstufen.		
Wie	wichtig	sind	Ihnen…	

	
sehr	
wichtig	

überhaupt	
nicht	wichtig		t.n.z.

	1	 w.n.	 k.A.	

Familie	und	Freunde		 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	5	]	 [	6	]	 [	97	]	 [	98	]	 [	99	]	
Arbeit,	Schule	oder	Studium	 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	5	]	 [	6	]	 [	97	]	 [	98	]	 [	99	]	
Fußball	 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	5	]	 [	6	]	 [	97	]	 [	98	]	 [	99	]	
andere	Freizeitaktivitäten	 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	5	]	 [	6	]	 [	97	]	 [	98	]	 [	99	]	
	

	

	 B:	Stadionbesuch	 	
v11	 Gehen	Sie	in	der	Regel	alleine	oder	mit	mehreren	Personen	ins	Stadion?	

alleine	.........................................................................................	[	1	]	
mit	mehreren	Personen	..............................................................	[	2	]	
	

(nicht	vorlesen)	 weiß	nicht	.................................................................................	[	98	]	
	 keine	Antwort	...........................................................................	[	99	]	

	
è	v13	
è	v12	
	
è	v13	
è	v13		

v12	 Befinden	sich	darunter	auch	minderjährige	Kinder?	
ja	.................................................................................................	[	1	]	
nein	.............................................................................................	[	2	]	
	

(nicht	vorlesen)	 weiß	nicht	.................................................................................	[	98	]	
	 keine	Antwort	...........................................................................	[	99	]	

	
	
	

v13	 Für	welchen	Block	gilt	Ihre	Karte?	(möglichst	die	genaue	Blocknummer,	z.B.	1,	5A,	14,	25A	usw.)	
	
Block:	______	
	

(nicht	vorlesen)	 weiß	nicht	.................................................................................	[	98	]	
	 keine	Antwort	...........................................................................	[	99	]	

	

                                                
1	w.n.	=	weiß	nicht	(Befragter	wusste	keine	Antwort);	k.A.	=	keine	Antwort	(Frage	wurde	nicht	gestellt	oder	beantwortet);	t.n.z.	=	
trifft	nicht	zu	(Frage	konnte	nicht	beantwortet	werden,	z.B.	kein	Bahnfahrer);	u.T.	=	unbekanntes	Thema	
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Nr.	 Item	 Sprung	

v14	 Welche	der	folgenden	Verkehrsmittel	haben	Sie	genutzt,	um	heute	ins	Stadion	zu	kommen?	
(Mehrfachantworten	möglich)	

Auto.	...........................................................................................	[	a	]	
öffentlicher	Nahverkehr	(Bus,	Straßenbahn	usw.)	.....................	[	b	]	
Shuttlebus	...................................................................................	[	c	]	
Bahn	(Regionalexpress,	S-Bahn,	IC	usw.)	....................................	[	d	]	
Sonderzug	...................................................................................	[	e	]	
Reisebus	......................................................................................	[	f	]	
	

(nicht	vorlesen)	 Fahrrad/	zu	Fuß		.........................................................................	[	g	]	
	 anderes	Verkehrsmittel	..............................................................	[	h	]	
	 weiß	nicht	...................................................................................	[	y	]	

keine	Antwort	.............................................................................	[	z	]	

	

v15	 (Sprunganweisung:	nur	stellen,	wenn	Auswärtsspiele	besucht	werden)	
Wie	reisen	Sie	überwiegend	zu	Auswärtsspielen	an?	

mit	dem	Auto	..............................................................................	[	1	]	
mit	öffentlichen	Verkehrsmitteln	...............................................	[	2	]	
mit	einer	organisierten	Fahrt	(z.B.	Fanclub,	Verein)		..................	[	3	]	
	

(nicht	vorlesen)	 anderes	Verkehrsmittel/	unterschiedlich	...................................	[	4	]	
	 weiß	nicht	.................................................................................	[	98	]	

keine	Antwort	...........................................................................	[	99	]	

	

	 C:	Akteure	im	Stadion	 	

v16	 An	einem	Fußballspiel	sind	neben	den	Spielern	viele	weitere	Akteure	beteiligt.	Im	Folgenden	möchte	ich	gerne	
wissen,	was	für	eine	Meinung	Sie	von	diesen	Gruppen	haben.		
	
Antworten	Sie	bitte	auf	einer	Skala	von	1	bis	6.	Der	Wert	1	bedeutet	"eine	sehr	gute	Meinung",	der	Wert	6	
"eine	sehr	schlechte	Meinung".	Sagen	Sie	mir	bitte	auch,	wenn	Sie	zu	dem	Personenkreis	nichts	sagen	können.	
		

	
sehr	gute		
Meinung	

sehr	schlechte	
Meinung	

nichts	
sagen	 w.n.	 k.A.	

Fans	auf	den	Stehplätzen	 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	5	]	 [	6	]	 [	97	]	 [	98	]	 [	99	]	
Fans	auf	den	Sitzplätzen		 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	5	]	 [	6	]	 [	97	]	 [	98	]	 [	99	]	
Ultras	 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	5	]	 [	6	]	 [	97	]	 [	98	]	 [	99	]	
Ordner		 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	5	]	 [	6	]	 [	97	]	 [	98	]	 [	99	]	
Vereinsführung	Ihres	Lieblingsvereins	 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	5	]	 [	6	]	 [	97	]	 [	98	]	 [	99	]	
DFB	und	DFL		 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	5	]	 [	6	]	 [	97	]	 [	98	]	 [	99	]	
Polizei	im	und	auf	dem	Weg	zum	Stadion		 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	5	]	 [	6	]	 [	97	]	 [	98	]	 [	99	]	
Polizei	allgemein	 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	5	]	 [	6	]	 [	97	]	 [	98	]	 [	99	]	

	

	

v18	 Kommen	wir	zum	Thema	Pyrotechnik.	Inwieweit	stimmen	Sie	der	folgenden	Aussage	zu?	
	

		
stimme	voll		
&	ganz	zu	

stimme	überhaupt	
nicht	zu	 w.n.	 k.A.	

Pyrotechnik	und	Feuerwerk	sind	wichtig	für	
die	Stimmung	im	Stadion	 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	5	]	 [	6	]	 [	98	]	 [	99	]	

	

	

v19	 Wer	sollte	Ihrer	Meinung	nach	Feuerwerk	oder	Pyrotechnik	im	Stadion	anzünden	dürfen?	
(bitte	nur	die	„extremste“	Antwort	ankreuzen)	
	 niemand	......................................................................................	[	1	]	

nur	professionelle	Feuerwerker	.................................................	[	2	]	
nur	Fans,	die	im	Umgang	geschult	wurden	................................	[	3	]	
alle	Personen	im	Stadion	............................................................	[	4	]	
	

(nicht	vorlesen)	 weiß	nicht	.................................................................................	[	98	]	
keine	Antwort	...........................................................................	[	99	]	

	

	 D:	Sicherheit	 	
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v20	 Wie	bewerten	Sie	die	Sicherheitsmaßnahmen	rund	um	ein	Fußballspiel	insgesamt?		
Die	Sicherheitsmaßnahmen	sind	…	
	 …	meist	übertrieben	...................................................................	[	1	]	

…	meist	der	Situation	angemessen	.............................................	[	2	]	
…	meist	noch	nicht	weitgehend	genug	.......................................	[	3	]	
	

(nicht	vorlesen)	 weiß	nicht	.................................................................................	[	98	]	
keine	Antwort	...........................................................................	[	99	]	

	

v21	 Wie	bewerten	Sie	das	Verhalten	der	Polizei	im	und	um	das	Stadion	von	Heimverein	ganz	allgemein?	
	
	 Die	Polizei	greift	nicht	hart	genug	durch	....................................	[	1	]	

Die	Polizei	handelt	meist	der	Situation	angemessen	..................	[	2	]	
Die	Polizei	greift	zu	hart	durch	...................................................	[	3	]	
	

(nicht	vorlesen)	 weiß	nicht	.................................................................................	[	98	]	
keine	Antwort	...........................................................................	[	99	]	

	

v22	 Würden	Sie	sagen,	dass	allgemein	bei	Fußballspielen	von	Heimverein…	
	
	 …	zu	wenig	Polizei	anwesend	ist	.................................................	[	1	]	

…	angemessen	Polizei	anwesend	ist	...........................................	[	2	]	
…	zu	viel	Polizei	anwesend	ist	.....................................................	[	3	]	
	

(nicht	vorlesen)	 weiß	nicht	.................................................................................	[	98	]	
	 keine	Antwort	...........................................................................	[	99	]	

	

v37	 Bremen	beteiligt	in	Zukunft	als	erstes	Bundesland	die	DFL	an	den	Kosten	für	Polizeieinsätze	bei	Risikospielen.	
	
Bitte	geben	Sie	anhand	einer	Skala	von	1	bis	6	an,	wie	sehr	Sie	diese	Maßnahme	befürworten.	Der	Wert	1		
bedeutet	„befürworte	ich	voll	&	ganz“	und	der	Wert	6	„befürworte	ich	überhaupt	nicht“.	
	
befürworte	ich	voll	&	
ganz	 	 		befürworte	ich	überhaupt	nicht	 w.n.	 k.A.	

[	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	5	]	 [	6	]	 [	98	]	 [	99	]	
	

	

v30	 Im	Folgenden	werde	ich	Ihnen	einige	typische	Situationen	schildern,	welche	rund	um	ein	Fußballspiel	
vorkommen	können	
	
Bitte	antworten	Sie	wieder	anhand	der	6er-Skala	wie	sicher	Sie	sich	in	den	folgenden	Situationen	fühlen.	

	
sehr		
sicher	

überhaupt		
nicht	sicher	 t.n.z	 w.n.	 k.A.	

Bei	dichtem	Gedränge	in	den	Gängen	oder	
Ihrem	Block	 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	5	]	 [	6	]	 [	97	]	 [	98	]	 [	99	]	

Im	Stadion	unter	Fans	der	gegnerischen	
Mannschaft	(z.B.	bei	Auswärtsspiel)	 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	5	]	 [	6	]	 [	97	]	 [	98	]	 [	99	]	

Bei	einem	Fußballspiel	wird	besonders	viel	
Polizei	aufgeboten	 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	5	]	 [	6	]	 [	97	]	 [	98	]	 [	99	]	

Es	ist	gar	keine	Polizei	im	Fußballstadion	 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	5	]	 [	6	]	 [	97	]	 [	98	]	 [	99	]	
	

	

v31	 Ich	nenne	Ihnen	nun	einige	Themen,	die	rund	um	ein	Fußballspiel	diskutiert	werden.		
	
Sagen	Sie	mir	bitte	wieder	anhand	der	6er-Skala,	inwieweit	Sie	das	Thema	für	ein	Problem	bei	Fußballspielen	
ganz	allgemein	halten.	Der	Wert	1	bedeutet	„sehr	großes	Problem,	der	Wert	6	„überhaupt	kein	Problem“.	
	

	
sehr	großes	
Problem	

überhaupt		
kein	Problem	 w.n.	 k.A.	

Pyrotechnik	und	andere	Feuerwerkskörper	 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	5	]	 [	6	]	 [	98	]	 [	99	]	
Sachbeschädigung	 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	5	]	 [	6	]	 [	98	]	 [	99	]	
Gewalt	durch	Fans		 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	5	]	 [	6	]	 [	98	]	 [	99	]	
Ausländerfeindlichkeit	 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	5	]	 [	6	]	 [	98	]	 [	99	]	
Diskriminierung	von	Frauen	 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	5	]	 [	6	]	 [	98	]	 [	99	]	
Diskriminierung	von	Homosexuellen	 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	5	]	 [	6	]	 [	98	]	 [	99	]	
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v32	 Manchmal	stehen	beim	Besuch	eines	Stadions	Sicherheitsbedürfnisse	und	Freiheitsansprüche	im	Widerspruch.	
	
Inwieweit	stimmen	Sie	den	folgenden	Aussagen	auf	der	Skala	von	1	bis	6	zu?	Der	Wert	1	bedeutet	hier	„stimme	
voll	&	ganz	zu“	und	der	Wert	6	„stimme	überhaupt	nicht	zu“.	

	
stimme	voll	&		
ganz	zu	

stimme	überhaupt		
nicht	zu	 w.n.	 k.A.	

Die	Sicherheitsmaßnahmen	kann	ich	akzeptieren	 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	5	]	 [	6	]	 [	98	]	 [	99	]	
Ich	fühle	mich	durch	die	Sicherheitsmaßnahmen	
in	meiner	persönlichen	Freiheit	eingeschränkt			 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	5	]	 [	6	]	 [	98	]	 [	99	]	

	

	

v32a	 Ich	lesen	Ihnen	nun	einige	Ziele	vor,	die	man	in	der	Politik	verfolgen	kann.		
	
Sagen	Sie	mir	bitte	jeweils	auf	der	Skala	von	1	bis	6	für	wie	wichtig	Sie	die	einzelnen	Ziele	halten?	Der	Wert	1	
bedeutet	„sehr	wichtig	“	und	der	Wert	6	„	überhaupt	nicht	wichtig“.	

	
sehr		
wichtig	

überhaupt	nicht	
wichtig	 w.n.	 k.A.	

Aufrechterhaltung	von	Ruhe	und	Ordnung	in	
diesem	Land	 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	5	]	 [	6	]	 [	98	]	 [	99	]	

Mehr	Einfluss	der	Bürger	auf	die	Entscheidungen	
der	Regierung	 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	5	]	 [	6	]	 [	98	]	 [	99	]	

Kampf	gegen	die	steigenden	Preise	 	 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	5	]	 [	6	]	 [	98	]	 [	99	]	
Schutz	des	Rechtes	auf	freie	Meinungsäußerung	 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	5	]	 [	6	]	 [	98	]	 [	99	]	

	

	

	 E:	Information	 	

v33	 Wie	wahrscheinlich	ist	es	für	Sie	persönlich,	dass	Sie	die	folgenden	Personen	ansprechen,	wenn	Sie	eine	konkrete	
Frage	bei	einem	Fußballspiel	haben,	wie	z.B.	Straßensperrungen,	Weg	zum	Parkplatz	oder	zur	Straßenbahn?	
Bitte	antworten	Sie	auf	einer	Skala	von	1	bis	6,	wobei	der	Wert	1	für	„sehr	wahrscheinlich“	und	der	Wert	6	für	
„sehr	unwahrscheinlich“	steht.	

	
sehr		
wahrscheinlich	

sehr	
unwahrscheinlich	 w.n.	 k.A.	

Polizeibeamte	 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	5	]	 [	6	]	 [	98	]	 [	99	]	
Ordner	 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	5	]	 [	6	]	 [	98	]	 [	99	]	
andere	Stadionmitarbeiter	(z.B.	im	Ticketverkauf)	 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	5	]	 [	6	]	 [	98	]	 [	99	]	
andere	Stadionbesucher	 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	5	]	 [	6	]	 [	98	]	 [	99	]	

	

	

v34	 Welche	Informationsquellen	nutzen	Sie	in	der	Regel,	wenn	Sie	sich	über	Ihren	Verein	informieren	wollen?	
(Int.	sowohl	Ergebnisse	als	auch	Infos	zum	Stadionbesuch)	
Bitte	sagen	Sie	mir	jeweils,	ob	Sie	diese	oft,	manchmal,	selten	oder	nie	nutzen.	
	 oft	 manchmal	 selten	 nie	 w.n.	 k.A.	
Tageszeitungen	(auch	Online)	 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	98	]	 [	99	]	
Fußball-Magazin	wie	Kicker	oder	11	Freunde	 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	98	]	 [	99	]	
Freunde	und	Bekannte	 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	98	]	 [	99	]	
Stadionzeitschrift	oder	Fanzines	 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	98	]	 [	99	]	
Online-Angebote	vom	Verein	 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	98	]	 [	99	]	
Online-Angebote	von	Fans		 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	98	]	 [	99	]	

	

	

v35	 Wie	 oft	 informieren	 Sie	 sich	 im	 Vorfeld	 eines	 Spiels	 über	 besondere	 Regeln	 zum	 Spieltag,	 z.B.	 Parkplätze,	
Haltestellen	oder	Stadionregeln?	Oft,	manchmal,	selten	oder	nie?	
	 oft	 manchmal	 selten	 nie	 w.n.	 k.A.	
bei	Heimspielen	 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	98	]	 [	99	]	
bei	anderen	Spielen	in	den	ersten	3	Fußballligen	 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	98	]	 [	99	]	
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v36	 Und	wie	gut	fühlen	Sie	sich	in	folgenden	Bereichen	informiert,	wenn	Sie	ein	Spiel	ihres	Vereins	besuchen?		
Bitte	antworten	Sie	anhand	der	6er-Skala.	Der	Wert	1	bedeutet	„sehr	gut	 informiert“,	der	Wert	6	„überhaupt		
nicht	informiert“.	

	
sehr	gut	
informiert	

überhaupt		
nicht	informiert	 t.n.z	 w.n.	 k.A.	

Dinge,	die	ins	Stadion	mitgenommen	
werden	dürfen	 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	5	]	 [	6	]	 [	97	]	 [	98	]	 [	99	]	

Verspätungen	im	Nahverkehr	(auch	
Shuttle-Bus	zum	Stadion)	 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	5	]	 [	6	]	 [	97	]	 [	98	]	 [	99	]	

Anfahrts-	und	Zugangswege	zum	Stadion	 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	5	]	 [	6	]	 [	97	]	 [	98	]	 [	99	]	
	

	

	 F:	Soziodemographie	 	

d2	 Zum	Abschluss	möchte	ich	Sie	noch	um	einige	Angaben	zu	Ihrer	Person	bitten.	
Wie	alt	sind	Sie?	
	 ______	Jahre	
	
(nicht	vorlesen)	 	 keine	Antwort	........................................................................	[	99	]	

	

d3	 Würden	Sie	sagen,	dass	Sie	in	einer	ländlichen	Gegend,	in	einer	Kleinstadt	oder	Mittelstadt	oder	in	einer	
Großstadt	wohnen?	

Ländliche	Gegend	(bis	5.000	Einwohner)	................................	[	1	]	
Kleinstadt	(bis	50.000	Einwohner)	...........................................	[	2	]	
Mittelstadt	(50	bis	100.000	Einwohner)	..................................	[	3	]	
Großstadt	(mehr	als	100.000	Einwohner)	...............................	[	4	]	
	

(nicht	vorlesen)	 weiß	nicht	..............................................................................	[	98	]	
	 keine	Antwort	........................................................................	[	99	]	

	

d4	 Sind	Sie	zurzeit...	(Nur	eine	Antwort	möglich,	Studierende,	Rentner	usw.	sind	NICHT	erwerbstätig)	
Vollzeit	erwerbstätig	................................................................	[	1	]	
Teilzeit	erwerbstätig	................................................................	[	2	]	
Schüler/in	.................................................................................	[	3	]	
im	Studium	an	Fachhochschule	...............................................	[	4	]	
im	Studium	an	Universität	.......................................................	[	5	]	
in	Berufsausbildung	.................................................................	[	6	]	
in	Rente	oder	Pension	..............................................................	[	7	]	
Hausfrau	bzw.	-mann	...............................................................	[	8	]	
arbeitssuchend	........................................................................	[	9	]	

	
(nicht	vorlesen)	 sonstiges	................................................................................	[	10	]	

keine	Antwort	........................................................................	[	99	]	

	
èd6	
èd6	
èd5	
èd10	
èd10	
èd8	
èd8	
èd8	
èd8	
	
èd8	
èd10	

d5	 Was	für	eine	Schule	besuchen	Sie?	
(nicht	vorlesen)	 	 		 Hauptschule	.............................................................................	[	1	]	

	 Realschule	................................................................................	[	2	]	
	 Gesamtschule	..........................................................................	[	3	]	
	 Gymnasium	..............................................................................	[	4	]	
	 sonstige	Schulform	...................................................................	[	5	]	
	 weiß	nicht	..............................................................................	[	98	]	
	 keine	Antwort	........................................................................	[	99	]	

	
èd10	
èd10	
èd10	
èd10	
èd10	
èd10	
èd10	

d6	 Sind	Sie	zurzeit...	(Auf	Geschlecht	der	Befragungsperson	achten!)	
Angestellte/	Angestellter	.........................................................	[	1	]	
Arbeiterin/	Arbeiter	.................................................................	[	2	]	
Beamtin/	Beamter	...................................................................	[	3	]	
Selbstständig	oder	Freiberufler/in	(auch	Landwirt)	.................	[	4	]	
	

(nicht	vorlesen)	 sonstiges	..................................................................................	[	5	]	
keine	Antwort	........................................................................	[	99	]	

	
èd7a	
èd7b	
èd7c	
èd7d	
	
èd8	
èd8	
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d7a	 Sind	Sie	zurzeit...		
Angestellte/r	mit	einfacher	Tätigkeit	(z.B.	Verkäufer/in)	.................................................................................	[	1	]	
Angestellte/r	mit	qualifizierter	Tätigkeit	(z.B.	Sachbearbeiter/in,	Buchhalter/in)		...........................................	[	2	]	
Angestellte/r	mit	hochqualifizierter	Tätigkeit	oder	Leitungsfunktion	(wiss.	Mitarbeiter,	Abteilungsleiter)		...	[	3	]	
Angestellte/r	mit	umfassenden	Führungsaufgaben	(z.	B.	Geschäftsführer/in,	Direktor/in,	Vorstand)	............	[	4	]	
(nicht	vorlesen)	 sonstiges	................................................................................	[97	]	

keine	Antwort	........................................................................	[	99	]	

	
èd8	
èd8	
èd8	
èd8	
èd8	
èd8	

d7b	 Sind	Sie	zurzeit...	 Ungelernte	Arbeiter/in	...........................................................	[	5	]	
Angelernte	Arbeiter/in	...........................................................	[	6	]	
Gelernte	und	Facharbeiter/in	.................................................	[	7	]	
Vorarbeiter/in,	Kolonnenführer/in,	Brigadier	.........................	[	8	]	
Meister	/	Polier	.......................................................................	[	9	]	

(nicht	vorlesen)	 sonstiges	...............................................................................	[	97	]	
keine	Antwort	.......................................................................	[	99	]	

èd8	
èd8	
èd8	
èd8	
èd8	
èd8	
èd8	

d7c	 Sind	Sie	zurzeit...	 verbeamtet	im	einfachen	Dienst	..........................................	[	10	]	
verbeamtet	im	mittleren	Dienst	...........................................	[	11	]	
verbeamtet	im	gehobenen	Dienst	(Lehrer/innen).	..............	[	12	]	
verbeamtet	im	höheren	Dienst	(Richter/in)	.........................	[	13	]	

(nicht	vorlesen)	 sonstiges	...............................................................................	[	97	]	
keine	Antwort	.......................................................................	[	99	]	

èd8	
èd8	
èd8	
èd8	
èd8	
èd8	

d7d	 Wie	viele	Beschäftigte	haben	Sie?	
keine	weiteren	Beschäftigten	................................................	[	14	]	
ein	bis	vier	Beschäftigte	.........................................................	[	15	]	
fünf	oder	mehr	Beschäftigte	..................................................	[	16	]	

(nicht	vorlesen)	 weiß	nicht	..............................................................................	[	98	]	
keine	Antwort	........................................................................	[	99	]	

	
	

d8	 Was	ist	Ihr	höchster	Schulabschluss?	
(nicht	vorlesen)	 	 		 kein	Abschluss	..........................................................................	[	1	]	

	 Volks-	/	Hauptschulabschluss	...................................................	[	2	]	
	 Realschulabschluss	(Mittlere	Reife)	.........................................	[	3	]	
	 Fachhochschulreife	(Fachoberschul-Abschluss)	......................	[	4	]	
	 allgemeine	Hochschulreife	(Abitur)	.........................................	[	5	]	
	 anderer	Abschluss	....................................................................	[	6	]	
	 weiß	nicht	..............................................................................	[	98	]	
	 keine	Antwort	........................................................................	[	99	]	

	

d9	 Was	ist	Ihr	höchster	beruflicher	Ausbildungsabschluss?	
Hochschulabschluss	................................................................	[	1	]	
Fachhochschulabschluss	(Int.:	auch	Ingenieurschule)	............	[	2	]	
Meister	oder	Technikerausbildung	........................................		[	3	]	
Lehre	.......................................................................................	[	4	]	
(noch)	ohne	beruflichen	Abschluss	.........................................	[	5	]	

(nicht	vorlesen)	 	 	 	 anderer	beruflicher	Abschluss	................................................	[	6	]	
weiß	nicht	.............................................................................	[	98	]	
keine	Antwort	.......................................................................	[	99	]	

	

d10	 Wie	viele	Personen	leben	in	Ihrem	Haushalt	–	Sie	selbst	mitgerechnet?	(WG	=	1-Personen-Haushalt!)	
(nicht	vorlesen)	 	 	 	 _______	Personen	
	
	 	 weiß	nicht	..............................................................................	[	98	]	

	 keine	Antwort	........................................................................	[	99	]	

Wenn	=1	
è	d12	
	
è	d12	
è	d12	

d11	 Wie	viele	Kinder	unter	14	Jahre	leben	in	Ihrem	Haushalt?	
	
(nicht	vorlesen)	 	 	 	 	_______	Kind/er	(kein	Kind	=	0)	
	 keine	Antwort	.......................................................................		[	99	]	
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d12	 Sind	Sie	oder	mindestens	ein	Elternteil	aus	einem	anderen	Land	nach	Deutschland	eingewandert?	
	

ja,	ich	bin	eingewandert	..........................................................	[	1	]	
ja,	ein	Elternteil	ist	eingewandert	............................................	[	2	]	
ja,	beide	Eltern	sind	eingewandert	..........................................	[	3	]	
nein	..........................................................................................	[	4	]	

(nicht	vorlesen)	 	 Befragte/r	ist	nicht	in	Deutschland	wohnhaft	.........................	[5	]	
	 	 	 weiß	nicht	..............................................................................	[	98	]	

keine	Antwort	........................................................................	[	99	]	 	

d13	 Wie	hoch	ist	das	monatliche	Nettoeinkommen	Ihres	Haushalts	insgesamt?	Ich	meine	damit	die	Summe,	die	
nach	Abzug	der	Steuern	und	Sozialversicherungsbeiträge	übrig	bleibt.	
(ungefähre	Schätzung,	Bei	WG-Bewohnern	nur	das	eigene	Einkommen)	
	

E.	unter	500	Euro	.....................................................................	[	1	]	
B.	500	bis	unter	1.000	Euro	......................................................	[	2	]	
I.	1.000	bis	unter	1.500	Euro	....................................................	[	3	]	
G.	1.500	bis	unter	2.000	Euro	..................................................	[	4	]	
A.	2.000	bis	unter	3.000	Euro	..................................................	[	5	]	
F.	3.000	bis	unter	4.000	Euro	...................................................	[	6	]	
D.	4.000	bis	unter	5.000	Euro	..................................................	[	7	]	
H.	5.000	bis	unter	7.500	Euro	..................................................	[	8	]	
C.	7.500	Euro	und	mehr	...........................................................	[	9	]	
	

(nicht	vorlesen)	 	 weiß	nicht	..............................................................................	[	98	]	
keine	Antwort	........................................................................	[	99	]	

	

	 Haben	Sie	noch	Fragen	zu	unserer	Umfrage?	Vielen	Dank	für	das	Gespräch.	 	

	

Nr.	 Item	 Sprung	

	 G:	Interviewerangaben	 	

d1	 Geschlecht	der/des	Befragten	
	 weiblich	....................................................................................	[	1	]	
	 männlich	..................................................................................	[	2	]	

	

i1	 Was	für	ein	Typ	Fan	wurde	befragt?	
	 neutraler	Zuschauer	(keinerlei	Fanutensilien)	..............................................	[	1	]	
	 minimalistischer	Fan	(nur	Kleinigkeiten	wie	Schal	oder	Mütze)	...................	[	2	]	
	 Mainstream-Fan	(v.a.	lizensiertes	Mannschaftstrikot)	.................................	[	3	]	
	 alternativer	Fan	(T-Shirt	mit	Vereinsbezug)	..................................................	[	4	]	
	 extremer	Fan	(zahllose	Fanutensilien,	sog.	Kutten)	......................................	[	5	]	
	 weiß	nicht	....................................................................................................	[	98	]	

	

i2	
	

Wie	würden	Sie	insgesamt	die	Qualität	des	Interviews	einschätzen?	
Berücksichtigen	Sie	dabei	Faktoren	wie	die	Einflussnahme	durch	Dritte,	Akustik	(z.B.	Störung	durch	
Durchsagen),	Wetter	oder	Alkoholeinfluss.	
	
sehr	hohe	Qualität	 	 	 		 	 	 	 	 sehr	schlechte	Qualität	
[	1	]	 	 [	2	]	 	 [	3	]	 	 [	4	]	 	 [	5	]	 	 [	6	]	

	

i3	 Auffälligkeiten		(Mehrfachnennung	möglich)	
	 Verständnisprobleme	....................................................................................	[	a	]	
	 zweifelhaftes	Antwortverhalten	...................................................................	[	b	]	
	 deutlicher	Alkoholeinfluss	.............................................................................	[	c	]	
	 sonstiges:	__________________________________________________	...	[	d	]	

	

i4	 Wurde	das	Interview	vollständig	durchgeführt?	
	 (fast)	alle	Fragen	wurden	gestellt	.................................................................	[	1	]	
	 es	wurden	einige	Fragen	übersprungen	.......................................................	[	2	]	
	 das	Interview	wurde	abgebrochen	bei	Frage	_______	.................................	[	3	]	
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i5	 Wo	wurde	das	Interview	durchgeführt?	
	 im	Stadion	(Stehbereich)	...............................................................................	[	1	]	
	 im	Stadion	(Sitzbereich)	................................................................................	[	2	]	
	 nach	den	Sicherheitskontrollen	(aber	nicht	im	Block)	..................................	[	3	]	
	 vor	den	Sicherheitskontrollen		......................................................................	[	4	]	
	 woanders	und	zwar:	_______________	.......................................................	[	5	]	

	

i6	 Ungefähre	Dauer	des	Interviews:		_______	Minuten	 	

i7	 Ende	des	Interviews:	___	:	___	Uhr	 	

i8	 Interviewer/in:		_______	(bitte	Kürzel	eintragen)	 	
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5.2. Split	B	

 
Nr.	 Item	 Sprung	

	 A:	Einstellung	zum	Verein	 	

v1	 Sind	Sie	heute	hier	als	Anhänger	von	Heimverein,	Gastverein	oder	sind	Sie	als	neutraler	Zuschauer	hier?	
	
(nicht	vorlesen)	 Heimverein	...............................................................................	[	1	]	

Gastverein	.................................................................................	[	2	]	
neutral	......................................................................................	[	3	]	
	
beides	.......................................................................................	[	4	]	
weiß	nicht	...............................................................................	[	98	]	
keine	Antwort	.........................................................................	[	99	]	

	
	
	
�	v3	
�	v3	
�	v2	
	
�	v3	
�	v9	
�	v9	

v2	 Sind	Sie	Anhänger	von	einem	anderen	Fußballverein?	
	
	 ja,	und	zwar:	___________________________________	.......	[	1	]	

nein	...........................................................................................	[	2	]	
	

	(nicht	vorlesen)	 weiß	nicht	...............................................................................	[	98	]	
keine	Antwort	.........................................................................	[	99	]	

	

v3	 Sind	 Sie	 bei	 Ihrem	 Verein	 Vereinsmitglied,	 in	 einem	 offiziellen	 Fanclub	 oder	 in	 einer	 anderen	 Fangruppe	
organisiert?	(mehrere	Antworten	möglich,	nicht	vorlesen)	

Vereinsmitglied	(oder	ähnliches)	................................................	[	a	]	
offizieller	Fanclub	.......................................................................	[	b	]	
andere	Fan-Gruppe	....................................................................	[	c	]	
keines	von	alledem	.....................................................................	[	d	]	
	

	 weiß	nicht	...................................................................................	[	y	]	
	 keine	Antwort	.............................................................................	[	z	]	

	

v4	 Wie	häufig	besuchen	Sie	in	einer	Saison	die	Heimspiele	Ihres	Vereins?	
	

(fast)	alle	Heimspiele	..................................................................	[	1	]	
mehr	als	die	Hälfte	der	Heimspiele	............................................	[	2	]	
ungefähr	5	bis	8	Mal		..................................................................	[	3	]	
seltener	.......................................................................................	[	4	]	
nie	...............................................................................................	[	5	]	
	

(nicht	vorlesen)	 weiß	nicht	.................................................................................	[	98	]	
keine	Antwort	...........................................................................	[	99	]	

	

v5	 Wie	häufig	besuchen	Sie	in	einer	Saison	Auswärtsspiele	Ihres	Vereins?	
	

(fast)	alle	Auswärtsspiele	............................................................	[	1	]	
mehr	als	die	Hälfte	der	Auswärtsspiele	......................................	[	2	]	
ungefähr	5	bis	8	Mal		..................................................................	[	3	]	
seltener	.......................................................................................	[	4	]	
nie	...............................................................................................	[	5	]	
	

(nicht	vorlesen)	 weiß	nicht	.................................................................................	[	98	]	
	 keine	Antwort	...........................................................................	[	99	]	

	
	
	
	
	
	
�	v8	
	
�	v8	
�	v8	

v6		 Haben	Sie	bei	Auswärtsspielen	Ihres	Vereins	überwiegend	Karten	für	den	Gästeblock?	
	
(nicht	vorlesen)	 ja	.................................................................................................	[	1	]	

nein	.............................................................................................	[	2	]	
	

	 unterschiedlich	...........................................................................	[	3	]	
	 weiß	nicht	.................................................................................	[	98	]	
	 keine	Antwort	...........................................................................	[	99	]	
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Nr.	 Item	 Sprung	

v8	 Welche	der	folgenden	Aussagen	beschreibt	Ihr	Verhältnis	zu	Ihrer	Lieblingsmannschaft	am	ehesten?		
(Int.	Personen,	die	heute	als	Anhänger	von	Heimverein	da	sind,	auch	nur	in	Bezug	auf	Heimverein	befragen	–	
unabhängig	davon,	ob	sie	noch	einen	anderen	Lieblingsverein	haben)	
	
	 A.	Mein	Verein	ist	mein	Ein	und	Alles	..........................................	[	1	]	

B.	Mein	Verein	ist	mir	sehr	wichtig,	aber	es	gibt	für	mich		
					auch	andere	wichtige	Dinge	im	Leben	....................................	[	2	]	
C.	Ich	interessiere	mich	für	die	Mannschaft,	bin	aber	kein	Fan	..	[	3	]	
D.	Der	Verein	interessiert	mich	nur	am	Rande	............................	[	4	]	

	
(nicht	vorlesen)	 weiß	nicht	.................................................................................	[	98	]	

keine	Antwort	...........................................................................	[	99	]	

	
	

v9	 Ich	nenne	Ihnen	nun	fünf	Gründe,	warum	man	ins	Stadion	geht	und	Sie	sagen	mir	bitte,	wie	wichtig	diese	
Gründe	Ihnen	persönlich	sind.	
	
Bitte	antworten	Sie	anhand	einer	Skala	von	1	bis	6,	wobei	der	Wert	1	„sehr	wichtig“	bedeutet	und	der	Wert	6	
„überhaupt	nicht	wichtig“.	Mit	den	Werten	dazwischen	können	Sie	Ihre	Meinung	abstufen.		
Wie	wichtig	ist	es	Ihnen,	dass...	

	
sehr	
wichtig	

überhaupt	
nicht	wichtig	 w.n.

	1	 k.A.	

Ihr	Verein	gewinnt	 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	5	]	 [	6	]	 [	98	]	 [	99	]	
Ihnen	ein	attraktives	Fußballspiel	geboten	wird	 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	5	]	 [	6	]	 [	98	]	 [	99	]	
eine	gute	Atmosphäre	im	Stadion	herrscht	 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	5	]	 [	6	]	 [	98	]	 [	99	]	
Sie	Ihren	Alltag	vergessen	können	 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	5	]	 [	6	]	 [	98	]	 [	99	]	
Sie	Freunde	und	Bekannte	treffen	 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	5	]	 [	6	]	 [	98	]	 [	99	]	
	

	

v10	 Wie	wichtig	sind	Ihnen	persönlich	die	folgenden	Personen	und	Dinge?	
Bitte	antworten	Sie	anhand	einer	6er-Skala,	wobei	der	Wert	1	„sehr	wichtig“	bedeutet	und	der	Wert	6	
„überhaupt	nicht	wichtig“.	

	
sehr	
wichtig	

überhaupt	
nicht	wichtig	 t.n.z.	 w.n.	 k.A.	

Familie	und	Freunde		 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	5	]	 [	6	]	 [	97	]	 [	98	]	 [	99	]	
Arbeit,	Schule	oder	Studium	 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	5	]	 [	6	]	 [	97	]	 [	98	]	 [	99	]	
Fußball	 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	5	]	 [	6	]	 [	97	]	 [	98	]	 [	99	]	
andere	Freizeitaktivitäten	 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	5	]	 [	6	]	 [	97	]	 [	98	]	 [	99	]	
	

	

	 B:	Stadionbesuch	 	

v11	 Gehen	Sie	in	der	Regel	alleine	oder	mit	mehreren	Personen	ins	Stadion?	
	
alleine	.........................................................................................	[	1	]	
mit	mehreren	Personen	..............................................................	[	2	]	
	

(nicht	vorlesen)	 weiß	nicht	.................................................................................	[	98	]	
	 keine	Antwort	...........................................................................	[	99	]	

	
	
è	v13	
è	v12	
	
è	v13	
è	v13		

v12	 Befinden	sich	darunter	auch	minderjährige	Kinder?	
ja	.................................................................................................	[	1	]	
nein	.............................................................................................	[	2	]	
	

(nicht	vorlesen)	 weiß	nicht	.................................................................................	[	98	]	
	 keine	Antwort	...........................................................................	[	99	]	

	
	
	

                                                
1	w.n.	=	weiß	nicht	(Befragter	wusste	keine	Antwort);	k.A.	=	keine	Antwort	(Frage	wurde	nicht	gestellt	oder	beantwortet);	t.n.z.	=	
trifft	nicht	zu	(Frage	konnte	nicht	beantwortet	werden,	z.B.	kein	Bahnfahrer);	u.T.	=	unbekanntes	Thema	
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Nr.	 Item	 Sprung	

v13	 Für	welchen	Block	gilt	Ihre	Karte?		
(möglichst	die	genaue	Blocknummer,	z.B.	1,	5A,	14,	25A	usw.)	
	

Block:	______	
	

(nicht	vorlesen)	 weiß	nicht	.................................................................................	[	98	]	
	 keine	Antwort	...........................................................................	[	99	]	

	

	 C:	Akteure	im	Stadion	 	

v17	 In	fast	jedem	Stadion	gibt	es	meist	in	der	Kurve	einen	Fanblock,	der	sich	besonders	intensiv	für	den	Verein	
einsetzt	(z.B.	Ultras,	Fanclubs).	
	
Inwieweit	stimmen	Sie	den	folgenden	Aussagen	zu?	Bitte	antworten	Sie	auf	einer	Skala	von	1	bis	6,	wobei	der	
Wert	1	„stimme	voll	&	ganz	zu“	bedeutet	und	der	Wert	6	„stimme	überhaupt	nicht	zu“.	
	

	
stimme	voll	&		
ganz	zu	

stimme	überhaupt	
nicht	zu	 w.n.	 k.A.	

Der	Fanblock	ist	wichtig	für	die	Stimmung	im	
Stadion	 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	5	]	 [	6	]	 [	98	]	 [	99	]	

Der	Fanblock	sollte	Mitspracherechte	beim	
Verein	haben	(Int.:	nicht	bei	der	Aufstellung	
der	Mannschaft	etc.)	

[	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	5	]	 [	6	]	 [	98	]	 [	99	]	

Der	Fanblock	sollte	besondere	Rechte	haben	
(z.B.	Trommeln,	Megafone,	große	Fahnen)	 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	5	]	 [	6	]	 [	98	]	 [	99	]	

Der	Fanblock	sollte	sich	auch	zu	politischen	
oder	gesellschaftlichen	Fragen	äußern	(z.B.	
Rassismus	oder	Homophobie)	

[	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	5	]	 [	6	]	 [	98	]	 [	99	]	

Die	Gesänge	des	Fanblocks	ohne	Bezug	zum	
Spielgeschehen	sind	nervig	 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	5	]	 [	6	]	 [	98	]	 [	99	]	

Ganz	allgemein	werden	die	Interessen	der	
Fans	ausreichend	berücksichtigt	 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	5	]	 [	6	]	 [	98	]	 [	99	]	

	

	

v18	 Kommen	wir	zum	Thema	Pyrotechnik.	Inwieweit	stimmen	Sie	der	folgenden	Aussage	zu?	Bitte	antworten	Sie	
auf	einer	Skala	von	1	bis	6,	wobei	der	Wert	1	„stimme	voll	&	ganz	zu“	bedeutet	und	der	Wert	6	„stimme	
überhaupt	nicht	zu“.	
	

		
stimme	voll		
&	ganz	zu	

stimme	überhaupt	
nicht	zu	 w.n.	 k.A.	

Pyrotechnik	und	Feuerwerk	sind	wichtig	für	
die	Stimmung	im	Stadion	 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	5	]	 [	6	]	 [	98	]	 [	99	]	

	

	

v19	 Wer	sollte	Ihrer	Meinung	nach	Feuerwerk	oder	Pyrotechnik	im	Stadion	anzünden	dürfen?	
(bitte	nur	die	„extremste“	Antwort	ankreuzen)	
	 niemand	......................................................................................	[	1	]	

nur	professionelle	Feuerwerker	.................................................	[	2	]	
nur	Fans,	die	im	Umgang	geschult	wurden	................................	[	3	]	
alle	Personen	im	Stadion	............................................................	[	4	]	
	

(nicht	vorlesen)	 weiß	nicht	.................................................................................	[	98	]	
keine	Antwort	...........................................................................	[	99	]	

	

	 D:	Sicherheit	 	

v20	 Wie	bewerten	Sie	die	Sicherheitsmaßnahmen	rund	um	ein	Fußballspiel	insgesamt?		
Die	Sicherheitsmaßnahmen	sind	…	
	 …	meist	übertrieben	...................................................................	[	1	]	

…	meist	der	Situation	angemessen	.............................................	[	2	]	
…	meist	noch	nicht	weitgehend	genug	.......................................	[	3	]	
	

(nicht	vorlesen)	 weiß	nicht	.................................................................................	[	98	]	
keine	Antwort	...........................................................................	[	99	]	
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Nr.	 Item	 Sprung	

v23	 Wie	bewerten	Sie	das	Verhalten	der	Ordner	im	und	um	das	Stadion	von	Heimverein	ganz	allgemein?	
	
	 Die	Ordner	greifen	nicht	hart	genug	durch	................................	[	1	]	

Die	Ordner	handeln	meist	der	Situation	angemessen	................	[	2	]	
Die	Ordner	greifen	zu	hart	durch	................................................	[	3	]	
	

(nicht	vorlesen)	 weiß	nicht	.................................................................................	[	98	]	
keine	Antwort	...........................................................................	[	99	]	

	

v24	 Würden	Sie	sagen,	dass	allgemein	bei	Fußballspielen	von	Heimverein…	
	
	 …	zu	wenig	Ordner	anwesend	sind	.............................................	[	1	]	

…	angemessen	Ordner	anwesend	sind	.......................................	[	2	]	
…	zu	viele	Ordner	anwesend	sind	...............................................	[	3	]	
	

(nicht	vorlesen)	 weiß	nicht	.................................................................................	[	98	]	
	 keine	Antwort	...........................................................................	[	99	]	

	

v25	 Sind	Ihnen	oder	einem	Ihrer	persönlich	Bekannten	in	den	letzten	drei	Jahren	beim	Besuch	eines	Fußballspiels	
die	folgenden	Dinge	zugestoßen?	Berücksichtigen	Sie	bitte	auch	die	An-	und	Abreise	zum	Stadion.	Sind	Sie...	
	
	 selber	 Bekan-

nte/r	 nein	 w.n.	 k.A.	

…	persönlich	direkt	beleidigt	worden?	 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	98	]	 [	99	]	
…	durch	den	Einsatz	von	Pyrotechnik	verletzt	worden?	 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	98	]	 [	99	]	
…	ein	Schal	oder	ähnliches	abgenommen	worden?	 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	98	]	 [	99	]	
…	durch	einen	Polizeieinsatz	zu	Schaden	gekommen?	 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	98	]	 [	99	]	
…	von	gegnerischen	Fans	angegriffen	worden?	 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	98	]	 [	99	]	
…	von	Fans	der	eigenen	Mannschaft	angegriffen	worden?	 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	98	]	 [	99	]	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

v26	 (Sprunganweisung:	Frage	nur	stellen,	wenn	Befragter	selber	oder	Bekannte	angegriffen	worden!)	
Wo	fand	der	Angriff	statt?	(Mehrfachantworten	möglich)	
	
	 im	Stadion	................................................................................	[	a	]	

vor	dem	Stadion	......................................................................	[	b	]	
auf	dem	An-	oder	Abreiseweg	.................................................	[	c	]	
	

(nicht	vorlesen)	 unabhängig	vom	Spieltag	........................................................	[	d	]	
	 weiß	nicht	................................................................................	[	y	]	

keine	Antwort	..........................................................................	[	z	]	

	

v27	 Die	folgenden	Fragen	beschäftigen	sich	mit	Ihrem	persönlichen	Sicherheitsgefühl	beim	Besuch	eines	
Fußballspiels.		
(Mit	Sicherheit	meinen	wir	hier	Aspekte	wie	Belästigungen,	tätliche	Angriffe	oder	anderen	Straftaten,	nicht	
jedoch	Sicherheit	vor	Unfällen	o.ä.)	
Bitte	antworten	Sie	anhand	der	6er-Skala	wie	sicher	Sie	sich	allgemein	beim	Besuch	eines	Heimspiels	von	
Hertha	BSC	fühlen,	wobei	der	Wert	1	„sehr	sicher“	bedeutet	und	der	Wert	6	„überhaupt	nicht	sicher“.	
	
	
	

sehr		
sicher	

überhaupt		
nicht	sicher	 t.n.z	 w.n.	 k.A.	

innerhalb	des	Stadions	 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	5	]	 [	6	]	 [	97	]	 [	98	]	 [	99	]	
im	direkten	Umfeld	außerhalb	des	Stadions	 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	5	]	 [	6	]	 [	97	]	 [	98	]	 [	99	]	
in	öffentlichen	Verkehrsmitteln	während	der	
An-	und	Abreise	 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	5	]	 [	6	]	 [	97	]	 [	98	]	 [	99	]	

an	Bahnstationen	während	der	An-	&	Abreise	 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	5	]	 [	6	]	 [	97	]	 [	98	]	 [	99	]	
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v28	 Es	gibt	verschiedene	Ansätze,	das	Fehlverhalten	von	Zuschauern	zu	bestrafen.	Welche	der	folgenden	Strafen	
halten	Sie	für	sinnvoll,	welche	für	weniger	sinnvoll?	
	
Bitte	antworten	Sie	anhand	der	6er-Skala.	Der	Wert	1	bedeutet	„sehr	sinnvoll“	und	der	Wert	6	„überhaupt	nicht	
sinnvoll“.	

	
sehr		
sinnvoll	

überhaupt		
nicht	sinnvoll	 w.n.	 k.A.	

Strafen	für	den	Verein	z.B.	Geldstrafen,	Punktabzug [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	5	]	 [	6	]	 [	98	]	 [	99	]	
Verantwortliche	Gruppe	wird	bestraft	(z.B.	Verbot	
von	Choreographien,	keine	Auswärtstickets)	 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	5	]	 [	6	]	 [	98	]	 [	99	]	

nur	konkrete	Täter	werden	strafrechtlich	belangt	 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	5	]	 [	6	]	 [	98	]	 [	99	]	
	

	

v29	 Wie	sehr	befürworten	Sie	die	folgenden	Sicherheitsmaßnahmen	im	Fußballstadion?	
	
Bitte	sagen	Sie	mir	jeweils,	ob	Sie	die	Maßnahmen	uneingeschränkt,	teilweise	oder	gar	nicht	befürworten.	
	 uneinge-

schränkt	
teil-
weise	 gar	nicht	 w.n.	 k.A.	

Verbot	von	Rucksäcken	im	Stadion	 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	98	]	 [	99	]	
Verbot	von	Alkohol	bei	Risikospielen	 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	98	]	 [	99	]	
strikte	Trennung	von	Heim	und	Gästefans	
außerhalb	des	Stadions	 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	98	]	 [	99	]	

verschärfte	Einlasskontrollen	inkl.	Leibesvisitation	 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	98	]	 [	99	]	
automatisierte	Gesichtserkennung	per	
Videokamera	im	Stadion	 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	98	]	 [	99	]	

namentliche	Kennzeichnung	der	Eintrittskarten	
(Personalisierte	Tickets)	 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	98	]	 [	99	]	

	

	

v32	 Manchmal	stehen	beim	Besuch	eines	Stadions	Sicherheitsbedürfnisse	und	Freiheitsansprüche	im	Widerspruch.	
	
Inwieweit	stimmen	Sie	den	folgenden	Aussagen	auf	der	Skala	von	1	bis	6	zu?	Der	Wert	1	bedeutet	hier	„stimme	
voll	&	ganz	zu“	und	der	Wert	6	„stimme	überhaupt	nicht	zu“.	

	
stimme	voll	&		
ganz	zu	

stimme	überhaupt		
nicht	zu	 w.n.	 k.A.	

Die	Sicherheitsmaßnahmen	kann	ich	akzeptieren	 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	5	]	 [	6	]	 [	98	]	 [	99	]	
Ich	fühle	mich	durch	die	Sicherheitsmaßnahmen	
in	meiner	persönlichen	Freiheit	eingeschränkt			 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	5	]	 [	6	]	 [	98	]	 [	99	]	

	

	

v32a	 Ich	lesen	Ihnen	nun	einige	Ziele	vor,	die	man	in	der	Politik	verfolgen	kann.		
	
Sagen	Sie	mir	bitte	jeweils	auf	der	Skala	von	1	bis	6	für	wie	wichtig	Sie	die	einzelnen	Ziele	halten?	Der	Wert	1	
bedeutet	„sehr	wichtig	“	und	der	Wert	6	„	überhaupt	nicht	wichtig“.	

	
sehr		
wichtig	

überhaupt	nicht	
wichtig	 w.n.	 k.A.	

Aufrechterhaltung	von	Ruhe	und	Ordnung	in	
diesem	Land	 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	5	]	 [	6	]	 [	98	]	 [	99	]	

Mehr	Einfluss	der	Bürger	auf	die	Entscheidungen	
der	Regierung	 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	5	]	 [	6	]	 [	98	]	 [	99	]	

Kampf	gegen	die	steigenden	Preise	 	 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	5	]	 [	6	]	 [	98	]	 [	99	]	
Schutz	des	Rechtes	auf	freie	Meinungsäußerung	 [	1	]	 [	2	]	 [	3	]	 [	4	]	 [	5	]	 [	6	]	 [	98	]	 [	99	]	

	

	

	 F:	Soziodemographie	 	

d2	 Zum	Abschluss	möchte	ich	Sie	noch	um	einige	Angaben	zu	Ihrer	Person	bitten.	
Wie	alt	sind	Sie?	
	 ______	Jahre	
	
(nicht	vorlesen)	 	 keine	Antwort	........................................................................	[	99	]	
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d4	 Sind	Sie	zurzeit...	(Nur	eine	Antwort	möglich,	Studierende,	Rentner	usw.	sind	NICHT	erwerbstätig)	
Vollzeit	erwerbstätig	................................................................	[	1	]	
Teilzeit	erwerbstätig	................................................................	[	2	]	
Schüler/in	.................................................................................	[	3	]	
im	Studium	an	Fachhochschule	...............................................	[	4	]	
im	Studium	an	Universität	.......................................................	[	5	]	
in	Berufsausbildung	.................................................................	[	6	]	
in	Rente	oder	Pension	..............................................................	[	7	]	
Hausfrau	bzw.	-mann	...............................................................	[	8	]	
arbeitssuchend	........................................................................	[	9	]	

	
(nicht	vorlesen)	 sonstiges	................................................................................	[	10	]	

keine	Antwort	........................................................................	[	99	]	

	
èd6	
èd6	
èd5	
èd10	
èd10	
èd8	
èd8	
èd8	
èd8	
	
èd8	
èd10	

d5	 Was	für	eine	Schule	besuchen	Sie?	
(nicht	vorlesen)	 	 		 Hauptschule	.............................................................................	[	1	]	

	 Realschule	................................................................................	[	2	]	
	 Gesamtschule	..........................................................................	[	3	]	
	 Gymnasium	..............................................................................	[	4	]	
	 sonstige	Schulform	...................................................................	[	5	]	
	 weiß	nicht	..............................................................................	[	98	]	
	 keine	Antwort	........................................................................	[	99	]	

	
èd10	
èd10	
èd10	
èd10	
èd10	
èd10	
èd10	

d6	 Sind	Sie	zurzeit...	(Auf	Geschlecht	der	Befragungsperson	achten!)	
Angestellte/	Angestellter	.........................................................	[	1	]	
Arbeiterin/	Arbeiter	.................................................................	[	2	]	
Beamtin/	Beamter	...................................................................	[	3	]	
Selbstständig	oder	Freiberufler/in	(auch	Landwirt)	.................	[	4	]	

	
(nicht	vorlesen)	 sonstiges	..................................................................................	[	5	]	

keine	Antwort	........................................................................	[	99	]	

	
èd7a	
èd7b	
èd7c	
èd7d	
	
èd8	
èd8	

d7a	 Sind	Sie	zurzeit...	
Angestellte/r	mit	einfacher	Tätigkeit	(z.B.	Verkäufer/in)	.................................................................................	[	1	]	
Angestellte/r	mit	qualifizierter	Tätigkeit	(z.B.	Sachbearbeiter/in,	Buchhalter/in)		...........................................	[	2	]	
Angestellte/r	mit	hochqualifizierter	Tätigkeit	oder	Leitungsfunktion	(wiss.	Mitarbeiter,	Abteilungsleiter)		...	[	3	]	
Angestellte/r	mit	umfassenden	Führungsaufgaben	(z.	B.	Geschäftsführer/in,	Direktor/in,	Vorstand)	............	[	4	]	
	
(nicht	vorlesen)	 sonstiges	................................................................................	[	97	]	

keine	Antwort	........................................................................	[	99	]	

	
èd8	
èd8	
èd8	
èd8	
	
èd8	
èd8	

d7b	 Sind	Sie	zurzeit...	 Ungelernte	Arbeiter/in	...........................................................	[	5	]	
Angelernte	Arbeiter/in	...........................................................	[	6	]	
Gelernte	und	Facharbeiter/in	.................................................	[	7	]	
Vorarbeiter/in,	Kolonnenführer/in,	Brigadier	.........................	[	8	]	
Meister	/	Polier	.......................................................................	[	9	]	
	

(nicht	vorlesen)	 sonstiges	...............................................................................	[	97	]	
keine	Antwort	.......................................................................	[	99	]	

èd8	
èd8	
èd8	
èd8	
èd8	
	
èd8	
èd8	

d7c	 Sind	Sie	zurzeit...	 verbeamtet	im	einfachen	Dienst	..........................................	[	10	]	
verbeamtet	im	mittleren	Dienst	...........................................	[	11	]	
verbeamtet	im	gehobenen	Dienst	(Lehrer/innen).	..............	[	12	]	
verbeamtet	im	höheren	Dienst	(Richter/in)	.........................	[	13	]	

	
(nicht	vorlesen)	 sonstiges	...............................................................................	[	97	]	

keine	Antwort	.......................................................................	[	99	]	

èd8	
èd8	
èd8	
èd8	
	
èd8	
èd8	
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d7d	 Wie	viele	Beschäftigte	haben	Sie?	
keine	weiteren	Beschäftigten	................................................	[	14	]	
ein	bis	vier	Beschäftigte	.........................................................	[	15	]	
fünf	oder	mehr	Beschäftigte	..................................................	[	16	]	
	

(nicht	vorlesen)	 weiß	nicht	..............................................................................	[	98	]	
keine	Antwort	........................................................................	[	99	]	

	
	

d8	 Was	ist	Ihr	höchster	Schulabschluss?	
(nicht	vorlesen)	 	 		 kein	Abschluss	..........................................................................	[	1	]	

	 Volks-	/	Hauptschulabschluss	...................................................	[	2	]	
	 Realschulabschluss	(Mittlere	Reife)	.........................................	[	3	]	
	 Fachhochschulreife	(Fachoberschul-Abschluss)	......................	[	4	]	
	 allgemeine	Hochschulreife	(Abitur)	.........................................	[	5	]	
	 anderer	Abschluss	....................................................................	[	6	]	
	
	 weiß	nicht	..............................................................................	[	98	]	
	 keine	Antwort	........................................................................	[	99	]	

	

d9	 Was	ist	Ihr	höchster	beruflicher	Ausbildungsabschluss?	
Hochschulabschluss	................................................................	[	1	]	
Fachhochschulabschluss	(Int.:	auch	Ingenieurschule)	............	[	2	]	
Meister	oder	Technikerausbildung	........................................		[	3	]	
Lehre	.......................................................................................	[	4	]	
(noch)	ohne	beruflichen	Abschluss	.........................................	[	5	]	
	

(nicht	vorlesen)	 	 	 	 anderer	beruflicher	Abschluss	................................................	[	6	]	
weiß	nicht	.............................................................................	[	98	]	
keine	Antwort	.......................................................................	[	99	]	

	

d10	 Wie	viele	Personen	leben	in	Ihrem	Haushalt	–	Sie	selbst	mitgerechnet?	(WG	=	1-Personen-Haushalt!)	
(nicht	vorlesen)	 	 	 	 _______	Personen	
	
	 	 weiß	nicht	..............................................................................	[	98	]	

	 keine	Antwort	........................................................................	[	99	]	

Wenn	=1	
è	d12	
	
è	d12	
è	d12	

d11	 Wie	viele	Kinder	unter	14	Jahre	leben	in	Ihrem	Haushalt?	
	
(nicht	vorlesen))	 	 	 	 	_______	Kind/er	(kein	Kind	=	0)	
	
	 keine	Antwort	.......................................................................		[	99	]	

	

d12	 Sind	Sie	oder	mindestens	ein	Elternteil	aus	einem	anderen	Land	nach	Deutschland	eingewandert?	
	

ja,	ich	bin	eingewandert	..........................................................	[	1	]	
ja,	ein	Elternteil	ist	eingewandert	............................................	[	2	]	
ja,	beide	Eltern	sind	eingewandert	..........................................	[	3	]	
nein	..........................................................................................	[	4	]	

	
(nicht	vorlesen)	 	 Befragte/r	ist	nicht	in	Deutschland	wohnhaft	.........................	[5	]	
	 	 	 weiß	nicht	..............................................................................	[	98	]	

keine	Antwort	........................................................................	[	99	]	 	

d3	 Würden	Sie	sagen,	dass	Sie	in	einer	ländlichen	Gegend,	in	einer	Kleinstadt	oder	Mittelstadt	oder	in	einer	
Großstadt	wohnen?	

Ländliche	Gegend	(bis	5.000	Einwohner)	................................	[	1	]	
Kleinstadt	(bis	50.000	Einwohner)	...........................................	[	2	]	
Mittelstadt	(50	bis	100.000	Einwohner)	..................................	[	3	]	
Großstadt	(mehr	als	100.000	Einwohner)	...............................	[	4	]	
	

(nicht	vorlesen)	 	 weiß	nicht	..............................................................................	[	98	]	
	 	 	 keine	Antwort	........................................................................	[	99	]	
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d13	 Wie	hoch	ist	das	monatliche	Nettoeinkommen	Ihres	Haushalts	insgesamt?	Ich	meine	damit	die	Summe,	die	
nach	Abzug	der	Steuern	und	Sozialversicherungsbeiträge	übrig	bleibt.	
(ungefähre	Schätzung,	Bei	WG-Bewohnern	nur	das	eigene	Einkommen)	
	

E.	unter	500	Euro	.....................................................................	[	1	]	
B.	500	bis	unter	1.000	Euro	......................................................	[	2	]	
I.	1.000	bis	unter	1.500	Euro	....................................................	[	3	]	
G.	1.500	bis	unter	2.000	Euro	..................................................	[	4	]	
A.	2.000	bis	unter	3.000	Euro	..................................................	[	5	]	
F.	3.000	bis	unter	4.000	Euro	...................................................	[	6	]	
D.	4.000	bis	unter	5.000	Euro	..................................................	[	7	]	
H.	5.000	bis	unter	7.500	Euro	..................................................	[	8	]	
C.	7.500	Euro	und	mehr	...........................................................	[	9	]	

	
(nicht	vorlesen)	 	 weiß	nicht	..............................................................................	[	98	]	

keine	Antwort	........................................................................	[	99	]	

	

	 Haben	Sie	noch	Fragen	zu	unserer	Umfrage?	Vielen	Dank	für	das	Gespräch.	 	
	

Nr.	 Item	 Sprung	

	 G:	Interviewerangaben	 	

d1	 Geschlecht	der/des	Befragten	
	 weiblich	....................................................................................	[	1	]	
	 männlich	..................................................................................	[	2	]	

	

i1	 Was	für	ein	Typ	Fan	wurde	befragt?	
	 neutraler	Zuschauer	(keinerlei	Fanutensilien)	..............................................	[	1	]	
	 minimalistischer	Fan	(nur	Kleinigkeiten	wie	Schal	oder	Mütze)	...................	[	2	]	
	 Mainstream-Fan	(v.a.	lizensiertes	Mannschaftstrikot)	.................................	[	3	]	
	 alternativer	Fan	(T-Shirt	mit	Vereinsbezug)	..................................................	[	4	]	
	 extremer	Fan	(zahllose	Fanutensilien,	sog.	Kutten)	......................................	[	5	]	
	 weiß	nicht	....................................................................................................	[	98	]	

	

i2	
	

Wie	würden	Sie	insgesamt	die	Qualität	des	Interviews	einschätzen?	
Berücksichtigen	Sie	dabei	Faktoren	wie	die	Einflussnahme	durch	Dritte,	Akustik	(z.B.	Störung	durch	
Durchsagen),	Wetter	oder	Alkoholeinfluss.	
	
sehr	hohe	Qualität	 	 	 		 	 	 	 	 sehr	schlechte	Qualität	
[	1	]	 	 [	2	]	 	 [	3	]	 	 [	4	]	 	 [	5	]	 	 [	6	]	

	

i3	 Auffälligkeiten		(Mehrfachnennung	möglich)	
	 Verständnisprobleme	....................................................................................	[	a	]	
	 zweifelhaftes	Antwortverhalten	...................................................................	[	b	]	
	 deutlicher	Alkoholeinfluss	.............................................................................	[	c	]	
	 sonstiges:	__________________________________________________	...	[	d	]	

	

i4	 Wurde	das	Interview	vollständig	durchgeführt?	
	 (fast)	alle	Fragen	wurden	gestellt	.................................................................	[	1	]	
	 es	wurden	einige	Fragen	übersprungen	.......................................................	[	2	]	
	 das	Interview	wurde	abgebrochen	bei	Frage	_______	.................................	[	3	]	

	

i5	 Wo	wurde	das	Interview	durchgeführt?	
	 im	Stadion	(Stehbereich)	...............................................................................	[	1	]	
	 im	Stadion	(Sitzbereich)	................................................................................	[	2	]	
	 nach	den	Sicherheitskontrollen	(aber	nicht	im	Block)	..................................	[	3	]	
	 vor	den	Sicherheitskontrollen		......................................................................	[	4	]	
	 woanders	und	zwar:	_______________	.......................................................	[	5	]	

	

i6	 Ungefähre	Dauer	des	Interviews:		
	 _______	Minuten	
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i7	 Ende	des	Interviews:		
	 ___	:	___	Uhr	

	

i8	 Interviewer/in:		
	 _______	(bitte	Kürzel	eintragen)	
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